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Előfizetési ár :
e„ész évre 20 írt., félévre 10 frt, ne­

gyedévre 5 fi t.

Beiktatási díj : 6-kasábos petit-sír 
5 kr., bélyegéi) minden beiktatásért 30 kr. 

A „Dyilt-tér“-ben 
■l-hasábos petit-sor 20 kr.

Rendkívüli előfizetés

független lapok1
következő folyamára,

jlajus júniusi 2 hónapra 3 ft. 40 kr.
Május julinsi 1 I évre 5 „ — n
Május szentemberi 5 hóra 8 „ 40 „

1 „Fínji], Lapok" kiadó-hivatala. 
Pest, május (>.

Lapunk tegnapi száma megvitte t. ol­
vasóinknak. a pesti „Egyenlöségi kör“ -

CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 7.

LAPOK
Megjelennek minden nap.

Az előfizetési pénzek
s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó-hivatalhoz -Első magyar egye­
sületi könyvnyomda, 3 korona-utcza, 18- 

sz. a.) intézendők.
_

.."V^Bermectetlen levelek el nem fo-

. gadtatnak.

excájához inté- 
autonomia tár-

a mozgalomba 
érdeknyilvámv 
helyet foglal,

ek. cnltusmimazter ö 
.11 kérvényét a kath 
iryában.

Ez okmány, mely 
hozott kath. egyházi 
latok sorában kitűnő 
reánk nézve annál becsesebb, minél in­
kább érezzük, mint lankad nagyobb és 
nagyobb gyiirüzetekben nyolez millió 
kath. állam egyházi joghelyzetének 
korszerű rendezése iránt táplált rokon- 
szenve, s az alkotmányos alakulások 
„int vehetnek a kath. érdekekre nézve 

káros irányt, késés által.
A szóban forgó kérvény alaki ré­

szétől elvonatkozunk.
A hang, melyen az szól, loyális 

tisztes.
Bennünket még a történelmi indok­

lás és részletezés sem érdekel annyira, 
hogy tárgyat meríthetnénk abból re­
flexiókra.

Előttünk a fő kérdés:
Mit kérvényez, jelen föliratában 

eultusminisztur ur ö excájától az „E. 
K"?

A kérvény tárgyának meghatáro­
zd szükségkép magában rejti a ma­

gyarázatot és bírálatot is.
....... a fölmerült események pa-

vancsolólag követelik, hogy nagvmél- 
' - igod állásának teljes sulyjával kö­
veteljen azon törvényeknek érvényt, 
melyeknek alapján a mai kormány áll 
s államjogi minden viszonyaink nyu- 
gosznak.“

Ezen sorok, mintáz 1848-diki XX- 
iik t. ezikkre való utalás, képezik a 
helyes distinetiot, mely az autonómia 
kérdésében, az alkotmányos törvény- 
alkotás részét, a szorosan egyházi rész­
től elválasztja.

Az elsőben a cultusminiszter illeté­
kes tényező, az utóbbiban, mely magá-

magát

ia a confessionalis belügyre vonatko­
zik, csak is csupán az egyház lehet a 
cselekvő és végrehajtó hatóság, ka- 
tholikus hitvallásunk tana és szelleme 
szerént.

Csak is ezúton lehet megvédve 
és biztosítva az egyházi joghatóság 
sérthetlensége a törvényhozás és a hí­
vek illetéktelen beavatkozásai ellen, 
anélkül, hogy az alkotmányos törvé­
nyeken rés üttetnék, vagy a hívek jo 
érzete, mellöztetésbe vélhetné 
ejtettnek

Sokat vitatkoztak nálunk már a fe­
lett, váljon mennyi része lehet a kath. 
autonómia létrehozása, alakítása és al­
kalmazásában az alkotmányos törvény- 
hozásnak.

X annak, kik az egész kath. auto­
nómia ügyet kívül akarnák tartani a 
parlament falain.

Mások ismét, nem látszanak telje­
sen irtózni a törvényhozás némi érint­
kezésétől ez ügyben sem.

Ha a történelmi múltból példákat 
kölcsönözhetünk e kérdésre illőket, úgy 
látjuk, hogy hazai országgyűléseink 
vegyes jellemű íanácskozmányok vol­
tak, comitiák és synodusok egyszerre.

Sőt az 179%-ki országgyűlés is, mi­
dőn a protestánsok vallási autonómiáját 
kodificálta, nem vélte, hogy ez ügyet csu­
pán és kizárólag a prot. felekezet bel- 
ügyei közé sorozhatná, a mely, mint 
házi ügy, egyedül az illető egyház zsi­
nata által lenne elintézendő, s orszá­
gos törvény erejére csak azután eme­
lendő.

A törvényhozás ma is hozzászólhat 
a kath. autonómia kérdéséhez. Sőt kell, 
hogy hozzá szóljon, különben alkot­
mányos szentesitményt az ország tör­
vényei előtt nem nyerhet, s igy az in- 
terconfessionalis jogok rendébe, mint 
a nemzet közakarata által hozott jogál­
lapot, föl nem vétethetik.

Ue ezen vonatkozásán legislatiónak 
a kath. autonómiához csak is közjogi 
értelmű. Ennél sem több sem keve 
sebb.

Az egyházjogi részt az egyház ma­
ga van csupán hivatva rendezni, szer­
vezni. Azaz: az autonómia formáját, 
tartalmát, lényegét, körét,részleteit az 
egyház, mint ilyen, maga, kizáró-j 
1 a g adja. A kath. egyház autonómia-1 
ját, az államjogi vonatkozásokban, köz-1 
jogi meghatározásban, az alkotmányos 
törvények közé a törnyhozás iktat-! 
ja be.

Pest, május 0.
Törvényhozásunk csendes haladá 

sában észrevétlenül uj tájakra jutott s 
minden óra, mely lepereg, mélyebben 
látja haladni oly téren, mely előtte új, 
járatlan és ismeretlen még.

Beiejutott az anyagi érdekek tág 
birodalmába, hol kimondott szava nem 
a messze jövőben könnyen elvitatható 
következéseket, de közvetlenül buja 
tenyészetet vagy pusztulást és seny- 
vedést hoz.

Egyik közelebbi tárgyalása több 
rendbeli vaspályák kérdésére, másik 
az országos költségvetésre vonatkozik.

Nagy horderejű fordulati pont ez, 
melynek jelentőségét a törvényhozás­
nak mélyen kell éreznie. Az ország 
pedig méltán feszíti figyelmét azon fej­
leményekre, melyek a kérdések e for­
dulatával a képviselöház kebelében reá 
várakoznak.

Az államférfi, álláspontját a hely­
zet exigentiái szerint választja meg. A 
törvényhozó állása azonban a politiká­
ban és az anyagi érdekek terén egé­
szen különböző. A mi az egyik téren 
polgári erény lehet, az a másikon pol­
gári biiu.

Mi nem táplálunk semmi aggodal­
mat, mire semmi jel nem mutat, hogy 
az anyagi érdekek terén a politikai 
pártok állása jelenkezzók, s a mint ez 
aggodalmunk nincs, úgy igen élénk 
azon óhajtásunk, hogy példáját lássuk 
annak, miként politikai pártjaink tör­
vényhozói közt ama téren, hol az or­
szágnak anyagi érdekeiről jutnak kér­
dések a megoldás szőnyegére, nincsen 
párt s ha van is, nézet eltérések alkal­
ma ez, nem a politikai pártok csoportu- 
lása szerint nyeri alakulását.

Kein Bruder im Spiele. Az anya­
giakban nincs pajtásság.

Bár mit tartson a képviselő tör­
vényhozói újabb kiadásában, azt nem 
állíthatja, miszerint küldőinek még is 
annyi figyelemmel s tekintettel ne tar­
toznék, hogy specialis anyagi érdekei­
ben a kerületnek épen ellentétes állást 
foglalna el.

Politikában lehetnek a kerület vá­
lasztóinak felfogásáról és érdekéről in­
dokolható saját nézetünk, de az anyagi 
érdekek helyzete ily ruganyos felfogás­
sal nem bir, és igen különösen venné 
ki magát a képviselő, ki az ellen vivna 
pártjának sorában, miszerint bizonyos 
pályavonal épen kerületét mellőzze el,

vagy bizonyos épen kerületében túl 
nyomólag létező érdek megszorításáért 
küzdenék pártja kedvéért.

A mint ezért nem tarthatunk attól, 
hogy anyagi kérdések terén a pártok 
színezete .átható legyen úgy még ke­
vésbé tarthatjuk e kérdéseket a kor­
mányra nézve bizalom vagy válság kér­
déseinek.

S ezen tételnél nem annyira a vas­
pályák kérdéseire akartunk vonatkoz­
ni, mint inkább az országos költségve­
tés részleteinek tárgyalásaira.

Az osztrák kormány itt szomszé­
dunkban az adott állapotok hasonló 
nyomásaival küzd s maga kér s szíve­
sen fogad minden tanácsot, — mely va­
lóban most igen drága — mikint mene­
külhet ki azon pénzügyi hínárból, mibe 
a múlt idők eljárása juttatta.

A mi kormányunk sincs kedvezőbb 
helyzetben, az elhárithatlan bajok oly 
halmaza jött reá, hogy midőn jó lii- 
szemmel azokon segitni akar, nem fog­
ja nehezen venni, ha a kisegítő módok 
vélelmezéseivel bárki eléáll s végkép 
az eredmény oly közös és fontos, a fel­
adat oly nehéz, hogy arra nézve min­
den tekintet eltűnik, mely oldalról jö 
az elfogadható tanács.

Nekünk e napokban volt módunk a 
hazai iparosok egy osztályával iparunk 
s az általuk képviselt üzlet érdekében 
szót váltani, örömmel láttuk, miszerint 
nem csak a pénzügyminiszter ur teljes 
készségéről, sőt a kivitelben sikeres 
erélyéröl, melylyel bécsi alkudozásai­
ban érdeküket kivívta, szólották, de 
személy engedményekért a törvényho­
zás segélyéhez járulván, annyi készsé­
get és jó hajlamot, valamint értesülést 
őszintén kereső türelmet találtak állí­
tásaik szerint, hogy bizalmuk a kor­
mány és törvényhozás támogatásában 
fokozott lett.

Semmi sem képes iparosainkban, 
melynek jó része még idegen ajkú, de 
kitűnő capacitásokat számit kebelében, 
a nemzeti érzület ébredésének nagyobb 
lendületet adui, mint ha látják s érezik, 
hogy érdekeik szilárd oltalomra talál­
nak, s ha minden magasztalt készség 
mellett, melyet felemlegetnek, tapasz­
talják is, hogy a törvényhozás kebelé­
ben a mily élénk a pártmozgalom a 
politika terén, ép oly kész a békés 
kézfogás az anyagi téren, s hol a ha­
za anyagi felvirágzásáról van szó, ott 
együtt állunk mindannyian, mert érez­
zük, hogy a nyakunkra nőtt óriás ver­

seny, oly ellenfél, melylyel megküzdeni 
utolsó emberig egyesülve is vajmi gyen­
gék vagyunk.

TÖRVÉNYHOZÁS) ROVAT.
Országgyűlési tudósítás.

A képviselöház tegnapi ülésében Bó- 
nis Sámuel, mint a jogügyi bizottság elnöke 
benyújtja e bizottság jelentését a perrentar- 
tás, az Írói tulajdonjog stb. törvényjavaslatok 
iránt. A ház ma különösen zajos lévén, e je­
lentésből csak ép azt hallottuk, hogy a bi­
zottság a miniszteri előterjeszt s és saját ai- 
ko'ásai alapján egészen uj perrendtartást dol­
gozott ki. N y á r y Pál köszönetét szavaz Bó- 
nis tevékenységéért (éljenzés) mert e munká­
lat a hézagok legnagyobbikát tölti be, és 
egyszersmind kéri a mielőbbi kinyomatást, 
hogy az osztályok tárgyalás alá vehessék.

Ezután Bannicher ésFabriczius 
uyujtnak be iratokat Segesvár polgársága 
részéről. Az első óvást a comes nyugdíjazta­
tása elien, az utóbbi ugyan e nyugdíjaztatás­
ért köszönő és bizalma levelet.

S i m o n y i Lajos br. interpellálja a köz­
oktatási minisztert; szándékszik-e a XX. t. 
ez. III. §-a folytán kimerítő törvényjavaslatot 
előterjeszteni.

Eötvös br. a tárgy fontosságánál fogva 
a napokban Ígéri a kimerítő választ, addig 
csak annyit jegyez meg, hogy ő is át van 
hatva a népnevelés nagy horderejű fontos­
ságáról, sőt megvallja, hogy ennél fontosabb 
kérdés nics is. mert ennek megoldásától függ 
az ország jövője.
Napirendre a görög keleti vallásnak ügyéről 
szóló törvényjavaslat lévén kitűzve. N y á r y 
Pál elodábbozni kiváuta annak tárgyalását, 
hogy az osztályok a miniszter által a máj. 
elsején benyújtott módositványt tárgyalhas­
sák. Ez indítvány fölött lmsszab vita fejlő­
dött ki, mely végre oda dőlt el, hogy a tár­
gyalás azonnal megkezdessék, melyet Eöt­
vös br. nyitott meg, indokolván az előter­
jesztett törv. javaslatot.

A bővebb tudósítást holnap közölni 
fogjuk.

A felsöház május »-ki ülése.
Elnök : C z i r á k y János gr.
Jegyző : R a j n e r Pál barsi főispán.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitele­

sítése után az elnök jelenti, hogy „a képvi­
selőháztól van itt egy jegyző.“ (!)

Mihály Péter képviselőházi jegyző át­
hozza a keresk. és iparkamarákról szóló ő 
Felsége által szentesített törvényt, mely ki-

I plombán viras/tó Sámuelok lennék terhére,
ÁFTTmrWI M T Amur az isteniekben elmerültek figyelmét csak 

1 UuujLí I Llijil LlAjlUIa. kis időre is elvonni merészelném. Sámuel ki-
! áltja : Szólj Uram, mert hallja a 
, t e szolgád; mikén1 merhettem volna te 
ihat én hallatni magam ? Féltem, ismétlem, 
hogy ha a netalán vonakodó, avagy raenekti 
lő, vagy a pusztában tartózkodó Dávidnak 

jepen alkalmatlan lettem volna, boszankodva 
i menteget ődzik vala s igy szól : Hagy engem ; 
!most nem hallgatok rád, inkább hallga­
tom, mit kedvesebbnek tapasztalok. Ha 11-

TÁRCZÁJA.

Mutatvány
-zeni Bernárd leveleiből.

A legtiszteleiulőbb atyáknak, legkedvesebb 
barátimnak, fluidénak , a kartliausi per* 
jelnek, s a többi szentéietfieknek, kik vele 
'unnak Bernard testvérük Clairveaux ból 

örök iidvet. 1125-ik évben.
I.

A mily régen s óhajtva vártam: ép oly 
örömmel vettem szentségiek levelét. Olvastam 
azt s a mint olvastam, szikrákat érzék keb­
elben, melyektől kigyuladt szivem, mint 
äma tüztől, melyet az Ur bocsátott a földre.1) 
On mily nagy tűz lángolhat azon elmélkedé 
miiben, melyekből ily nemű szikrák repülnek! 
' alóbau ez égő s nyújtó üdvözlésiek nekem, 

-7 megváljam az igazat, oly kedves volt s 
i-iecleg is az, mintha nem is embertől, ha 
"em minden bizonynyal attól származnék, ki 
'ábob áldását osztogatja.

Mert azt épen nem hiszem, hogy csak 
Ab útfélen, véletlenül, s mint szokás, csak 

"ikalmilag köszöntettetek; hanem mi- 
kén(érzem,egészen szeretetetek mélyéből jött 
u az 0,y kedves és váratlan üdvözlet. Áldjon 
llieg benneteket az Ur, kik engem annyi ked 

Áldásokban megelőzni buzgólkodtok, hogy 
1 • élezés megkezdésével bátorságot adjatok 
d-éneketeknek a válaszadásra, ki ugyan 
mar r®Seu akart irui; de nem mert. Féltem 

alkalmatlan irkálásaimmal hábor 
a szent csendet, melyet az Urban töl 

' ' [ megszakasztani vagy csak egy pilla- 
a'ríl 's az(,n folytonos és üdvös ballgatagsá- 

C . a ''lúgról és néma társalgást Istennel; 
*+* - bántani zárt és mennyei beszé­

ld; ' C8éi7eu eltelt fuleiteket- Valójában 
^ em, hogy vagy Mózesnek a hegyen, vagy 

hegnek a pusztában, vagy épen a tem-

gatom,mitfog szólni az Úris­
ten, b ékeséget Ígér népének 
s tisztelőinek gazoknak, kik 
szivökbe szállnak;2) vagy épen igy : 
Távozzatok el tőlem gonoszak: 
és megőrzőm Isten parancsait3). 
Avagy én legyek e a vakmerő, ki fölmerjem 
költeni a jegyes karjai között édesen szunny­
adó kedvest, holott nyugodni akar ? Vélem, 
legott ezt hallanám tőle : Ne alkalmatlan­
kodjál; az én szerelmesem enyém, 
én az övé, ki a liliomok között 
legeltet1).

De mit én magam nem merek, meri azt 
a szeretet: teljes bizalommal kopog a jó ba 
rát ajtaján ; mert nem hiszi, hogy visszauta­
sítják, mivel tudja, ő a baráti érzelmek any­
ja, s nem fél kötelme teljesítésével nagyra 
becsült csendeteket rövid időre zavarni. 
Valóban ez érzelem, ba akarja, elvon benne­
teket Istentől, s mert akarta, oly előzéke­
nyekké tett benneteket irántunk, hogy nem 
csak méltatlannak nem találjátok a beszélőt 
meghallgatni; sőt inkább a hallgatót is be 
szedre serkentitek. Ölelem e jóságtokat; bá­
mulom e kegyességteket; magasztalom és 
tisztelem tisztaszivüségteket, mely ösztönzött, 
hogy vélt elömenetiinkre annyi örömmel büsz­
kélkedjetek az Urban. Én is büszke vagyok, 
főleg ily bizonyítékra; s Isten szolgáinak ép 
oly kedves, mint önzéstelen barátságában 

: felette gyöngyörködöm. És az az én büszke­
ségem, az az én örömem, az szivem gyön- 
I györűsége, hogy szemen: nem hiába emeltem

a hegyre, honnan már nem csekély segede­
lem érkezett számomra. E hegyek már eddig 
is csepegtettek belénk édességet s remélem, 
még fognak csepegtetni, mig völgyeink tér 
ményekbeu gyönyörködnek. Mert nevezetes 
s mind örökre emlékezetes nap leszen előttem 
az, melyen szerencsés voltam látni s elfo­
gadni a férjfiut, ki eszközölte, hogy befogad­
jatok szivetekbe. Igaz ugyan, hogy már előbb 
befogadtatok; de, mint tapasztalom, szoro­
sabban s bizodalmasabban, mióta elmondotta 
rólam azt, mit nem tapasztalt; de hisz. Mert 
távol legyen, hogy a becsületes és vallásos 
ember mást beszélt, mint a mit hitt. Lám, 
most magamon tapasztalom, mit üdvőzitőnk 
monda: Ki az igazat befogadja az 
igaz nevében, igaznak jutalmát 
vesz i.5) Íme igazságosan veszem az igaznak 
jutalmát, s ezt nem egyébért; hanem mivel 
az igazat befogadtam. Mert ba netalán nagyí­
tás volna is a dologban, azt az igaz nem 
annyira a fények igaz voltából, mint inkább 
saját tisztaságából beszélte. Hallottátok őt, 
hittetek neki, örültetek, irtatok s engem igen 
nagyon megörvendeztettetek, nem csak azért, 
mert szentségieknél némi kegyben részesül­
tem s nem középszerű helyet érdemeltem ki; 
hanem főleg azért, mert lelhetek tisztasága 
nem kis mérvben lön ismerve általunk. Ke­
véssel világosan kimutattátok, mily szellem 
lakik bennetek.

Örvendek tehát magamon: örvendek 
rajtatok is: a magam nyereségén s a ti 
öszinteségteken. Az ugyanis az igaz s őszinte 
szeretet, mely felebarátja javát ép úgy sze­
reti, mint magáét, s az ilyen csakugyan 
tiszta szívből, jó lelkiismeretből s nem holmi 
színlelt hűségből eredetinek tartandó. Mert 
ki magáét másénál jobban, vagy csak is azt 
szereti; arrról bizonyos, hogy a jót nem sze­
reti tisztán ; mivel nem magáért szereti, ha­
nem csak saját hasznáért. Az ilyen aztán 
nem hallgathat a prófétára, ki mondja : A d- 
jatok bálát Istennek; mert jó.5) 
Ad ugyan hálát ez is : mivel tálán jó neki; 
de nem ám, mert az — t, i. a hála magá­

ban véve jó. Miért is tudja meg az ilyen, 
hogy rá vonatkozik ugyanazon próféta eme 
szemrehányó beszéde- Áldani fog té­
ged, hajót tcendesz vele.6) Van, 
ki áldja az urat; mert hatalmas ; van ki 
áldja: mivel iránta jó; és ismét van,ki áldja; 
mert egyszerűen jó. Az első szolga ; mert fél, 
a második haszonleső; mert hasznot keres, 
a harmadik gyermek; mert hódol attyának. 
E szerint mind az, ki fél, mind az, ki hasznot 
keres, önmagáért cselekszik; egyedül a gyer­
meki szeretet nem hajbászsza önnön javát. 
Azért vélem, erről mondatott :

„AzUr törvénye tökéletes, lel- 
k i nyugodalmat szerez“;8) mivel 
egyedül ez képes a lelket minmagunk s a 
világ iránti szeretettői elvonni, s Istenre irá­
nyozni. Mert sem a félelem, sem az önszere­
tet nem nyugtatja meg a lelket, melyek r.éha 
megváltoztatják ugyan az arezot, vagy a cse 
lekedetet; de az érzelmet soha. Ismét a szolga 
is cselekszik olykor istenes cselekedetet; de 
mert nem szive jó indulatából, önkényt érte" 
tik, hogy továbbra is megmarad érzéketlen­
ségében.

A haszonleső szinte tesz valamit; de 
mivel ucm önzéstelenül, tudni való, hogy tu­
lajdon hírvágya ösztönzi őt. Továbbá hol a 
tulajdonosi jog, ott az egyoldalúság; hol az 
egyoldalúság, ott a félszegség; hol a félszeg 
ség, ott kétségkívül a szeny, a piszok is. 
Szolgáljon tehát a szolgának törvényül saját 
félelme, mely őt bilincsben tartja; szolgáljon 
a haszonlesőnek törvényül nyerészkedési vá­
gya, mely őt szorongatja, midőn általa el- 
ámitva s elcsábítva kísérteibe hozatik. De 
ezek közül egyik sem szeny nélkül való; 
egyik sem nyugtathatja meg a lelket. A sze­
retet pedig nyúgodalmal szerez a telek­
ieknek s eszközli, hogy önkényt csele­
kedjék.

Továbbá a szeretetet tisztának azért 
mondottam; mivel sajátjából a maga szá­
mára semmit sem szokott megtartani. De ha 
tulajdonából semmije sincs, akkor, úgy vé­
lem, mindene, mivel bir, Istené, a mi pe­

dig Istené, az tisztátalan nem lehet. A 
tiszta szeretet e szerint 
az Ur törvénye; mert nem a mi 
önmagának, hanem a mi sokaknak hasznos, 
keresi. Az Ur törvényének pedig részint 
azért mondom; mivel abból — t. i. a törvény 
bői — táplálkozik; részint azért, mert senki 
sem birhatja máskép, mint csak az ő — tör­
vény-adományából. És az sem képtelenség, 
mit mondani fogok: Isten is a törvény­
ből él; mert nem értek alatta mást, mint a 

! szeretetet. Avagy mi tartja fenn ama legszo- 
jrosabb és kibeszélhetlen egységet a 1 e g- 
‘fennségesebb és szent Három­
ságban, ha nem a szeretet ? Törvény 
tehát és pedig az Ur törvénye a szeretet, 
mely a Háromságot titokteljesen egybe fog. 
lalja s a békesség kötelékével összefűzi. Azon­
ban senki se vélje, body én itt a szeretet 
alatt tulajdonságot értek, vagy valami járu­
lékot, mert ekkor azt állítanám — távol 
legyen, — hogy van valami Istenben, mi 

j nem Isten, hanem értem magát az Isteni 
Valóságot, mi sem nem uj, sem nem szo- 
katlan; minthogy szent János is igy szól ;

„Az Isten csupa szeretet.“9) He­
lyesen mondatik tehát a szeretet mind Isten­
nek, mind Isten ajándékának. Ennélfogva a 
szeretet adományozhatja a szeretetet, 
a valóság a tulajdonságot Ott, hol az adomá- 

I nyozót jelenti, neve a valóságnak ; és ott, hol 
j az adományt jelenti, neve a tulajdonságnak.
I Ez örök, teremtő és kormányzó törvénye, az 
I összes mindenségnek, minthogy súly, mérték 
j és szám szerint van általa teremtve minden, 
s törvény nélkül semmi sincs hagyva, még 

! maga a mindenek törvénye sincs törvény nél 
kül, mely azonban nem más, mint ő maga, 
ki ba nem teremtette is önmagát, minden­
esetre kormányozza.

I ■) Luk. 12. 40.; =) Zsolt. 84 ti.; ») Zsolt 118. 
115. ; «) Ének. 2. 26. ; 5) Máté 10. 41. ; e) Zsolt 

1117.1.; ’) Zsolt. 48. 1, ; s) Zsolt 18. 8. ; ») János 
'l. lev. 4. 16.



birdettetvén, az országos levéltárba letétetni 
elrendeltetett.

A belügyminiszter tudatja, hogy meg 
bold. Mária Lndovika királynéért május 
7 kén d. c. 10 órakor lesz a gyászisteui tisz­
telet.

Felolvastatott ezután a pénzverésről szóló 
törvény javaslat tárgyában kiküldött bizottság 
jelentése, mely igy hangzik :

Méltóságos főrendek ! A folyó 1868 ik 
évi april hó 27 én tartott ülésben hozott ha­
tározat által nyert megbízás folytán van sze­
rencséje a kiküldött választmánynak vélemé- 
nyes jelentését a magyar királyi pénzverdék 
ben veretendő pénzek alakja, belértékc és 
súlyára vonatkozó törvényjavaslatra nézve 
azonnal teljes tisztelettel a következőkben 
előterjeszteni.

Egyelőre fel kell említenünk, miszerint 
értekezletünknél mind a bel-, mind pedig a 
pénzügyminiszter is megjelentek ; s jelesen 
az utóbbitól több pontra s körülményekre 
nézve nyert felvilágosítás- s magyarázatnál 
fogva oda járulunk : miszerint a kérdéses tör 
vényjavaslat mind alakjára, mind belszerke- 
zetére nézve elfogadandó lenne.

Tagadhatatlan ugyan ezen törvénynek 
az 1867 ík XVI-ik törv. ez. 12. szakasza foly­
tán behozandó aranyérték miatti ideiglenes 
volta; melynek elfogadásával mind a pénz- 
rendszerre, mind [ledig a pénzlábra nézve, is 
lényeges változások háramolnak; de más 
részről azt sem tagadhatjuk, hogy addig is, 
míg az annyira óhajtott s szükségessé vált 
aranyérték, — melynek minél előbbi élétbe- 
léptctését a méltóságos főrendek részükről 
kellőleg hangsulyoztatni kérnek, — behozat 
tatnék; törvény utjáni ideiglenes intézkedésé­
nek szüksége csakugyan előállana, annyival 
is inkább, mivel a magas minisztérium czél- 
szeriinek látja a pénzveretést, és kibocsátását 
azonnal már most gyakorlatba vétetni; ezen 
indokoknál fogva tehát a törvények szüksége 
kitűnik, beunfoglalt alapelveinek elfogadása 
pedig következményé válik.

A mi a részleteket illeti, a 2-ik 
azon felvilágosítással járulunk, miszerint a 
20 krosok egy fél, a fO krrosok egy negyed 
frankkal egyenlők lévén, a majd behozandó 
arany-értéknek keretjébe minden változásban 
beilleszthetők lesznek.

Végtére a mi a 10. és 11. §§ kát illeti, 
igaz ugyan, miszerint a 10 krros pénzjegyek­
nek forgalombóli kitételükre, felcserélésükre 
s miképeui pótoltatásukra vonatkozó intéz­
kedés, helyesebben a budget törvénye alkal 
mával lenne tárgyalandó, s mint annak ki­
egészítő része, ott foglalna helyet; — de mi­
vel a pénzügyminiszter úrtól azon felvilágo­
sítást nyertük volna, miszerint épen ezen §§- 
okban említett működés és intézkedés, a mint 
azt a 10. §-nak első szavai is bizonyítják, 
azon egyezmények, mely ö Felsége többi or- 
országai pénzügyminisztériumával már is lé- 
tesittetett, főpontjaihoz tartoznék, továbbá, 
mivel a kérdéses működést és intézkedést lé­
nyegileg országunkra nézve nemcsak hasz­
nosnak, de nyercményesnek is találjuk Mi­
vel az. undorító 10 krros pénzjegyeknek a 
forgalombóli minélelőbbi kitétele közóhajtás 
lenne; de főkép siettetni, könnyittetni akar 
ván az új pénzrendszernek minél előbbi be­
hozatalán ; a 10. és 11. §§-okra vonatkozó 
megjegyzésünktől is elállottunk. Pesten, 1868. 
ápril 30-án. Gr. Károlyi György s. k. hely. 
bizottm. elnök. Gr. Berényi László s, k. bi 
zottra. tag s tollvivő.

A ház az azonnali tárgyalás mellett nyi­
latkozott, mire a törvényjavaslat általános

Vt A közvetlen adók hátraléka, a folyó év 
elejétől, apadás helyett 8 millió forinttal nö 
vekedett.

A mérleg eme kedvezőtlen állásának 
megbirálásánál nem kerülték ugyan ki figyel­
memet azon súlyos viszonyok, melyek a kö­
zelebb nrnlt óvek alatt az országot sújtott kü­
lönböző csap ások folytán a nagy többségében 
földmiveléssel foglalkozó adófizető osztályra 
nehezedének.

A hátralékok ily magas arányban szapo­
rodását azonban, szemben az államszükség­
let fokozott igényeivel, aggályosnak kcllvéu 
tekinteni, elutasithatiau kötelességemmé vált, 
a közadók behajtását illetőleg most már oly 
intézkedéseket tenni, melyek az innen várt 
közjövedelmek kellő aiányban befolyását 
biztosítsák.

Sürgetőleg utal erre azon körülmény is, 
hogy a fizetésre legkedvezőbb aratási időszak 
már-már múló félben van.

Idúsítottam tehát a pénzügyi felügyelő­
ségeket, hogy a behajtási eljárást ott a hol kell, 
szigorúbb eszközök alkalmazása mellett is in­
dítsák meg.

Minden lehető félremagyarázások elke­
rülése végett alkalmat veszek magamnak, a 
viszonyok igényeihez mérten összeállított el­
járási szabályokat, melyek a közhatósági 
tisztviselőknek és pénzügyi közegeknek uta­
sításul szelgálandnak, mellékletben tudomás 
és alkalmazkodás végett megküldeni.

Ezen 
részről az 
járást, mig

szabályok lehetővé teszik egy 
egész országban az egyöntetű el

§ hoz

ságban úgy, mint részleteiben egyhangúlag 
elfogadtatott, s csak a 13. szakasz módosít­
tatott Tomcsányi főispán indítványa ér­
telmében, a mennyiben az eddigi szokásra 
támaszkodva, a „magyar királyi pénzügymi­
niszter“ kifejezésből a „magyar királyi“ el­
marad.

C/. i r á k y János gr. megjegyzi, hogy 
csupán elnöki tiszte gátolta módositványa 
megtételében, Mária képének a pénzekre t e­
relését illetőleg.

Az igy elfogadott törvényjavaslatot 
Nyáry Gyula b. jegyző viszi át holnap a 
képviselőházhoz.

Az elnök erre felfüggeszti az ülést, s a 
mai rövid ülés jegyzőkönyve vagy egy fél óra 
alatt elkészülvén, azonnal hitelesíttetett.

A képviselőház apr. 15 iki ülésében elő 
terjesztett törvényjavaslat.

Körrendelet
(II. Melléklet a közterhek behajtásáról szóló 

törvényjavaslathoz)
Midőn az országgyűlésnek a közadókra 

vonatkozó határozata által a [tényleg fenálló 
rendszer alkalmazására, s annak alapján elő­
irt folyó illetékek és hátraléktartozások be 
hajtására felhatalmazást nyertem.

Ezzel együtt azon személyes felelősség­
gel összekötött terhes kötelesség is háromlott 
reám, hogy áz államszttkségletek pontos fc 
dezéséről gondoskodjam.

Ezen első fontosságú feladatnak megfe­
lelni kívánván, már f. évi május hó 10 kén 
719., majd ugyanazon hó 23 án 927. sz. a. ki­
bocsátott rendelettel felhívtam az ország tör­
vényhatóságait, hogy a közadók behajtásé 
nál a pénzügyi közegeket ne csak erkölcsi 
befolyásokkal, hanem hivatalos közreműkö­
désükkel is támogassák. Sajnálattal kell kije­
lentenem, hogy pénzügyi tekintetben az elért 
eredmény nem felelt meg mindenütt a vára 
hozásnak.

részről az egyes adófizetők­
nek az önkényes elbánás ellenében biztosíté­
kot nyújtanak.

Hogy azonban a mellőzhetlen szüksé­
gesség által parancsolt eme szigorúbb el­
járás mellett is a kíméletet érdemlő körül­
mények méltányos figyelemben részesittesse- 
nek : a kényszer utján való végrehajtás alól 
kivétetnek:

1- ör. Azok, kiknek hátraléka egy negyed 
évi összeget meg nem halad;

2- or. Az elemi csapások következtében 
felvett károk után elengedési tárgyalás alatt 
álló adórészlctek;

3 or. Az 1861-ben háziadó fejében a me­
gyei pénztárakba fizetett összegeknek a fo­
lyó illetékekbe betudása cl lévén már ren­
delve, addig is, mig a formaszerü leírások 
keresztül vitetnének, a mennyiben ezen me­
gyében vagy kerületben ez ideig nem cszkö 
zöltetett volna, a befizetett összeg erejéig a 
végrehajtás alá cső adókötelezett mentesítést 
nyer.

4 cr. Minthogy az utóbbi évek elemi csa­
pásai folytán beállott fizetési képtelenség kö­
vetkeztében az adóhátralékok az ország több 
vidékein oly arányban halmozódtak fel, 
hogy azoknak együttes behajtása a kötele­
sek adófizetési képességét csökkenthetné, te 
hát a/, ily rendkívüli eseteket illetőleg, s e 
czélból utasítottam a pénzügyi felügyelősége­
ket, hogy :

a) ezen év folytán azon hátralékokat 
hajtsák be, melyek az egy évi egész előirt 
adó összeg felénél magasabb tételt nem ké­
peznek ;

b) a hol az 1866. óv végéig terjedő adó­
hátralék az egész évre előirt adó felét túl­
haladja, ezen felesleg az 1868 dik évre elő 
Írandó;

c) a hol a hátralékok egy egész évi adó) 
meghaladnak, a harmadik, sőt a negyedik 
évre is előiradók, még pedig akkép, hogy 
egy évre a rendes évi adónak 50% nál több 
ne jusson;

d) azon adókötelesnek, ki az ekkép en 
gedélyezet*. halasztási határidőket pontosan 
meg nem tartja, összes hátraléka azonnal be 
hajtható, kivévén ha a batáridő lejárta előtt 
újabb halasztást nyert, mely újabb halasz­
tás csak indokolt elemi csapások és rend­
kívüli károsítások esetén engedélyezhető ;

e) a hátralékoknak ekképi beosztását il­
letőleg aláírását a pénzügyi felügyelőségek 
hivatalból .eszközük; egyszersmind ott hol 
a hátralékok egy évi illetményt meghalad­
nak, vagy hol azt a körülmények igénylik, 
a szabályszerű felekkönyvi bejegyzést eszkö 
zöljék.

Midőn ezek szerint az államkiadások fe 
dezésének biztosítása szempontjából szüksé 
gessé vált szigorúbb eszközöket alkalmazásba 
venni, clutasithatlan kötelességemnek isme­
rem : viszont elvárom a nemes megye (város) 
közönségétől, miszerint áthatva a közérdekű 
czél fontosságától, törvényszerű kötelességei­
nek eleget teendő , végrehajtó tisztviselőit 
személyes felelősség terhe alatt kötelezendi 
hogy a pénzügyi közegeknek, az adótartozá 
sok behajtására irányzandó törekvéseiben 
telhetőleg segéd ezet nyújtson, annál is in 
kább, mivel épen ezen tisztviselők erélyes 
ségétől fog függni, hogy a községi elöjárókra 
és jegyzőkre gyakorlandó befolyás és az adó 
kötelesek irányában alkalmazandó buzdítás 
folytán a függő tartozások nagyobb részben 
letörlesztessenek, s igy az egyesek érdekei 
nek sérelmével járó, s azon felül költséget 
okozó kényszereljárás alkalmazása felesle 
gessé tétessék.

Kelt Budán, 1867. évi szeptember hó 3 án"
L o n y a y.

LAPSZEMLE.
A ki azon szánandó állapotot ismeri, 

melyben hazai közoktatásunk sinlődik, iga 
zoltnak fogja találni azon felszült várakozást, 
melylyel a tanügy barátai, különösen pedig 
magok a tanárok a b. Eötvös által kidolgo­
zott költségvetésnek elébe néztek.

Azt gondolták, hogy a hol legtöbb a baj, 
ott legtöbb gyógyszer is fog alkalmaztatni 
annak orvoslására.

A költségvetés előterjesztetett a képvi­
selőháznak, s valóban csodálkoztunk, hogy 
annak azon részéhez, mely a vallás- és köz­
oktatási minisztérium kiadásaira vonatkozik, 
mai napig egy ellenzéki lap sem szóllott hozzá 
tüze'esebben.

Annál nagyobb figyelemmel olvastuk a 
„Századunk“ mai számában a második ve- 
zérczikket, mely a tauügyről s az országos 
budgetről szól és pedig tüzetesebben, s mint 
látszik, alaposan is, miért is czélszerünek tart­

juk azt t. olvasóinkkal is ezennel egyelőre 
minden megjegyzés nélkül közölni.

“A pénzügyi miniszter ur által a képviselő 
háznak előterjesztett országos budget 100 
milliónyi rendes kiadásai közt a vallás- és 
közoktatási minisztérium összes szükségletei 
1.110,000 fttal vaunak kitéve. Ebből azonban 
a vallási és tanulmányi alapok, tanpénzek és 
egyéb téritméuyi járulékok által 57,000 frt 
fedezve lévén, és igy a fentebbi 1.110,000 
frtból levonván 57,000 frtot, marad az állam- 
pénztárból 1.053,000 ít fedezendő. E szerint 
tehát a vallás és közmivelődési czólokra ha­
zánkban az állampénztárból csak 1 pet for- 
dittatik. De még ennyi sem jut erre egészen, 
mert a központi közigazgatásra ezen összeg­
nek mintegy negyedrésze azaz 239,000 frt 
fordittatván, az említett czélokra csak 3/4 pet 
marad.

Ez azután következő módon oszlik fel a 
vallás közoktatási minisztérium egyes ágai 
közt : egyházi czélok 278,000 ft, tanulmányi 
czélokra 330,000 ft; közművelődési szükség­
letekre 250,000 ft; nyugdijakra 14,000 frt.— 
A szükségletek tehát összesen 1.110.000 frt.

Ha c tételek közt az első helyen álló 
központi közigazgatás költségvetését tekint­
jük, mely a vallás és közoktotási miniszteri 
um összes szükségleteinek mintegy negyed­
részét teszi, bizony meg kell vallanunk, hogy 
ez kissé sok, miután 4000 frttal több, miut a 
mennyi a magyarországi és erdélyi tanodák 
segélyezésére fordittatik. — Roppant nagy 
apparatus a csekély eredmény végett! Van 
ugyanis ezen minisztériumnál kivételkép 2 
államtitkár, mindegyik félminiszteri, azaz 
600 ) frt dij, 1000 frt lakbérrel, 2 miniszteri 
tanácsos 5000 és 4000 frttal és 600 frt lak­
bérrel, 13 osztálytanácsos 3000 és 2500 frt 
fizetéssel és 400 frt lakbérrel, egy miniszteri 
titkár 2000 frt és 400 frt lakbérrel, 15 titkár 
1800 és 1500 frttal és 300 frt lakbérrel, végre 
14 fogalmazó 900 és 806 frttal és 200 forint 
lakbérrel.*)

Ezekhez csatlakozik a 62 egyénből álló- 
számvevőségi osztály és 4 segédhivatali tiszt 
mind tisztességes fizetéssel és ennek megfe­
lelő lakbérrel. De mindez nem lévén elég 
különféle segédfogalmazói, számvevőségi és 
segédhivatali állomások jelöltetnek ki szer- 
vezcndőkiil azon sok munka teljesítésére, 
melyből a hivatalnokok mostani létszáma 
mellett is alig jut valami néhány osztályta­
nácsosnak. Mindezen létező és szervezendő 
hivatali állomások számára a miniszter ur 
244,000 ftot vett fel a költségvetésbe, mely­
ből később 500 ft levonatott ugyan, de még 
mindig marad oly tekintélyes 239,000 ftuyi 
összeg, melyből a képviselőház még kön­
nyen találhat, levonnivalót.

Szemben c tisztességesen díjazott híva 
talnoki állomásokkal lássuk, hogyan gondos­
kodott a közoktatási miniszter ur a ta­
nodák segélyezéséről. És itt egy észrevételt 
kell tennünk.

Létezik hazánkban egy őseinktől örök­
lött országos egyetemi és tanulmányi alap a 
felsőbb iskolák számára, és az országos bud­
get 40-ik fejezetében jelzett szükségletek csak 
azon hiány fedezésére szolgálnak, mely ezen 
alapoknak elégtelenségéből származik. Az 
egyetemi aiap eddig is külön kezeltetett és 
csupán rendeltetésének czéljára fordittatott; 
mig a tanulmányi alapból, melynek eredeti 
rendeltetése a humanistikus iskolák gyámo 
litása vala, a felmerült szükségletekhez ké 
pest, a műegyetem és a reáltanodák is fen 
tartattak, holott ezek mint az ország ipari 
igényeit előmozdító iskolák az orsz. alapból 
lettek volna ellátandók.

A tanulmányi alapnak ezeken kívül még 
más terhet is kellett viselni, — a mennyiben 
abból a horvátországi tanodák 
igényelhető 200,000 frtnak kamatja helyett 
évenként 45 — 50 ezer forint volt utalvá 
nyozva.

A kormány mindenesetre helyesen tévé, 
hogy a műegyetem fenntartásának terhét a 
tanulmányi alapról levette, ha nem ekkor a 
következetesség kedvéért a reáliskolák ellá 
tásától is fel kellett volna azt szabadítania,
— hogy az igy rendeltetésének egészen 
visszaadott alappal a humán irányú iskolák 
felvirágoztatására annál többet lehessen esz­
közölni.“

(Folyt, köv.)

vonalú vasút előmunkálatainak megkezdé­
sére hosszabb vitát idézett elő, melynek ve 
gével elhatároztatott, hogy a miniszterhez 
ezen eljárás ellen óvás menesztessek, melyben 
kimondassák, hogy a vámhatóság minden 
oly lóvonatu vasutat, mely a varos ternto- 
riumáu létezik, essenek bár végpontjai kívül 
a város határán, csak helyi vasútnak tekint, 
s azért arra nem alkalmazhatók a gőzerőre 
épített vasutakra hozott törvények, mivel 
azokra a kereskedelmi és vámszerzodesek el­
fogadása alkalmával nem mondatott ki, hogy 
azoknak a vasutakra vonatkozó határozatai 
a lóvonatu vasutakra is kiterjesztetnek; e 
határozatok ennélfogva csak arra alkalma­
zandók, a mire azok annak idejeben hozat­
tak t. i. a gőzerőre épített vasutakra. _

Egyébiránt a közgyűlés azon nézetben 
vau, hogy a minisztertől, még azon esetben is, 
ha joga volna az engedély megadására, illő 
és méltányos dolog lett volna, megkérdeni 
azon hatóságot, melynek területén a tervezett 
vasút nagyobb részben haladni fog. Miután 
azonban Grabovszky és társai az élőmunka 
latok megkezdésének engedélyezése végett az 
időközben a városi hatósághoz is beadták 
kérvényüket, az engedélyt megadta, fenn­
tartván a városhatóság számára azon jogot, 
hogy a vasút kiépítésének föltételeihez annak 
idejében megszabhassa.

Szekrényessy asszonynak azon 
ajánlata, hogy a rudasfurdő bérlőjének Sze­
krényessy Józsefnek ingatlan birtokára a vá­
ros javára bekeblezett 3050 frtot lefizeti, ha a 
város többi követeléséről lemond: azon in 
dókból, mivel az adósság bebajthatása fe­
lette kétes, elfogadtatott.

Debreczen városának az országgyűléshez 
intézett kérvénye a királyi tábla megosztása 
tárgyában elfogadtatott.

Következett erre a rudasfürdő berende­
zése, javítása és felszerélése telőli jelentesté 
tel, melyből kiderült, liégy a fürdő bevétele 
Örvendetes irányban szaporodik. Ez idén apr. 
végéig 1844 frttal volt több a bevétel, mint 
tavai ugyanez idő alatt. Határozatba ment, 
hogy nfind e en, mind a később mutatkozan- 
dó többlet bútorok és felszerelések boszerzé- 
sére fordittassék.

A „Fortuna“ vendéglő szerződésének 
felmondása körül hosszabb vita keletkezett, 
melyben egy szónok a mellett volt, hogy a 
szerződés a hátralevő 3% évig maradjon még 
érvényben, a többség azonban a szerződés 
rögtöni felbontása mellett nyilatkozott; ez 
utóbbi nézet győzött és Fischle bérlő értcsit- 
tetni határoztatott, hogy a házat egy léi év 
múlva hagyja el. Az épület részint törzstiszti 
lakoknak, részint elemi iskolának fog bereu 
deztetui.

A lánczbidon való hajtást szabályozó 
miniszteri rendelet folytán egy bizottság kill 
detett ki , mely a pestvárosi közönséggel 
egyetértöleg a lánczbidon való menet rendre 
és szállító esz közök megterhelése iránt javas 
latot dolgozzon ki. Reitter ur az indítványozó 
megjegyezte, hogy csak egy tartó törjék is 
el a lánczbidon, a közlekedés legalább is 
nyolez napra fennakad.

Az elemi iskolák igazgatóságainak fen- 
tartását tárgyaló bizottsági javaslat egyhan- 
guiak elfogadtatott. Végül tudomásul vétetett 
a külföldi hatósággal ezentúl magyar nyel­
ven folytatható levelezésre vonatkozó minisz­
teri rendelet s az izraelita cultus község 
hálairata, hitsorsosaik némelyikének tisz­
teletbeli városi képviselőkké lett választá 
saért.

léke nem csupán rokonai, hanem a honfiak 
szivében is élni fog, s kinek szép jutalma ic 
end, a kerepes! temetőben kartársai, az t\ 
védi kar által felállittatni határozott eu % 
szobor. Az emlékbeszédet figyelemmel vé.-’j 
hallgató néhány akadémikus, s pár hall - 
meg „éljen“-ezte. Ezután Csatskó Imre°| j 
olvasá fel értekezését a „fellebbviteli törvén--' 
székek szervezetéiről. Az értekezés a Lel 
beli bíróságok fellállitásának szükségét bj 
mutatván, a fellebvíteü törvényszékek szerve 
zéséről szól szakovatottan igazolva, hoe 
jelenben a kor kívánalmainak nem felel nie 
a felebbviteli törvényszékek szervezése , 
ajánlja azoknak uj alakbani szervezését, mélj 
különösen az adózó nép igényei kielégité 
sére szolgáland, s a jogtudomány nagymérvű 
terjedését idézendi elő, szükségesnek tartja 
tehát, a fellebbviteli bíróságoknak az or 
szág terjedelméhez aránylagos szervezését 
végre Kubinyi elnök kijelenté, hogy aj 
ülésnek több tárgya nincs, s %7 órakor fel. 
oszlatá azt.

erélyes és buzgóé 
képviselő urnák, 
hizottmáuyi jég) z<j 
ugy elméleti mid 
gfeles ismereteit toj
nyérc hasznosító.

IPostvútros tegnapi közgyűlésén 
következő ügyek kerülnek tárgyalásra: Fuchs 
Gusztáv és több xwrosi képviselőnek javas 
lata a Dunaszabályozás s egy társulat által 
építendő petroleumtinomitó gyár telke tár­
gyában. A tisztasági bizottság jelentése az 
utczákou való favágás iránt. Tanácsjelcntés a 
Szilágyi Istvánféle reáliskola alapítványról. 
A belügyminiszter rendelete a lánczhidi párt 
illeték tárgyában. Az építkezési bizottság je 
leütése a felépítendő második gázgyárról. Az 
egyenlőségi kör beadványa az 1848 ki XX. 
t. ez. foganatosítása iránt. Tanácsjavaslat 
Pieysz Mór megbetegedett tanárnak a reális­
kolában leendő helyettesítése iránt. Emich 
Gusztáv és Szokoly Viktor beadványa az 
1848—49 ben elesettek emlékére felállítandó 
szobor iránt, mely e/.élra beadványozók 1200 
ftot ajándékoznak. Átiratok több törvényha­
tóságoktól, ezek közt Veszprém városáé a 

szamai a az pegt. buda gráczi, és Unghmegyeé a csapmun­
kácsi vasútvonalat illetőleg.

INTÉZETEK S EGYLETEK.

HATÓSÁGI ÉLET.
Budaváros közgyűlése május 

4-én. A múlt közgyűlés jogyzőkeny vének hitele­
sítése után Házmán polgármester jelenti, 
hogy 0 r s z á g Sándor városi tanácsos egy ke­
zelési jelentést terjesztett elő 1867-ről, mely 
több Ívre terjed. Határozatba ment, hogy e 
jelentés ki fog nyomatni és szét fog osztatni, 
s hogy mindenki megtehesse rá észrevételeit 
vagy indítványait, még egyszer napi rendre 
tűzetik.

A közlekedési miniszter jelentése ő fel 
ségéhez Magyarország közlekedési viszonyai­
ról tudomásul vétetik.

A közlekedési miniszter leirata, melyben 
a közönséggel tudatja, hogy a Grabovszky- 
féle consistoriumnak engedélyt adott a Bu 
dáról Promoutorig s Tétényig vezetendő ló-

*) S az összes kath. népnevelési ügynek — 
nem mi vagyunk okai, hogy nálunk még van kath. 
prót. és izr. s nines általános népnevelési ügy — 
nincs külön tanácsosa, hanem más dolgokkal együtt 
kezeli — eyy kath. pap. Szerk.

A gazdasági bizottság tegnapelőtti 
ülésében Széchenyi Ödönnek a pesti és budai 
pályafőt összekötő vasuttervét tárgyalta. A 
vállalkozók a dunarakpartot az állomás 
helyén 200 ölnyi hosszúságban saját költségü­
kön ajánlkoznak kiépíteni, ha az ez által 
nyerendő 40,000 □ ölnyi tér nekik 40 évre 
ingyenhasználatra átengedtetik. Ez idő le 
telte után mind a rajta levő épületek a vá­
rosra szállnának. E tárgy a szerződési félté' 
telek megvitatása végett az erre rendelt albi­
zottsághoz utasittatott.

— Az Akadémia philosophiai, torvény- 
és történettudományi osztálynak tegnapi ülé­
sében ICarvassy Ágost 1. t. olvasta fel: „Em- 
lekbeszéd Szinovácz György felett.“ Az em 
lekbeszéd melegen emlékezik meg az elhunyt 
működéséről, elmondja annak a törvényke 
zés terén szerzett érdemeit. Különösen meg 
említi az emlékbeszéd Szinovácznak, mint 
vizsgáló bírónak szakavatottságát; s végül 
elmondja, hogy Szinovácz gróf Széchenyi 
egyik leghőbb tisztelője volt, az alkotmá­
nyos szabadelvüséget pártolá, de soha sem 
volt barátja a szélsőségeknek. Családi vi­
szonyára nézve az értekezés a megboldogul 
tat a legjobb családapák egyikének festi; 
mint hazafiról azt mondja, hogy egyike volt a 
legértelmesebb honfiaknak, az igazságszolgál­
tatásnak ernyedethelen munkása, s a codifi 
catiónak fáradhatlan napszámosa, kinek em-

UJ BON SÁGOK.
Pest, május 6.

— Király Ö Felsége a fehérmegvei 
osapdi és az árvamegyei alsókubini ágöst 
hitv. evang. hitközségeknek egyházi és isko­
lai épületeik építésére az elsőnek 300 ai 
utóbbinak 500 ftot engedélyezett, saját ma 
gánpénztárából pedig Ok ka község tűz által 
károsult lakosai részére 300 frtnyi segélyöaz 
szeget adományozott.

— A m. kir. pénzügyminisztérium 
tegnapi kelettel kiadta már azon rendeletet 
melyről a képviselőház egyik múlt ülésében 
volt szó : a kivitelre termelt és el nem adott 
dohány, letéteményezését illetőleg. A kincs- 
tári raktárakba elfogadtatnak és előleget 
kapnak, kik külvitelre termeltek, s az egész 
eddig el nem adott dohány készletet tetétemé- 
nyezni kívánják; kereskedők kezében levő, 
vagy már eladott dohány nem fogadtatik el. 
e kedvezménynyel élni akaró termelőknek 
május végéig kell jelentkezni; az előlegként 
adandó árak következőleg szabattak meg 
szivartakaró levél 7 frt, válogatott első ősz 
tályu közönséges 4 frt, második osztálya 
3 frt, harmadik osztályú és kacs levelek 1 frt 
A letéteményezett dohány ugyanazon módon 
kezeltetik, mint a jövedék saját készlete; a 
termelő bármikor visszaveheti áruját, a végső 
határidő 1868. decz. 15. midőn mindenki reu 
delkezni köteles áruja felett, mert ezentúl a 
raktárak a jövedék számára beváltandó men­
nyiség számára szükséges s a ki eddig nem 
rendelkezett, annak készlete Pestre azálli- 
tattatván, itt nyilvános árverésen el fog 
adatni.

—Az első magyar szab. Dunagöz- 
híijőzási társaság helyigőzüsri Pest, So 
roksár, Ráczkeve, Aömsöd, továbbá Pest, 
Szent-Endre, Bogdány, és Nagy-Maros közt e 
hó 7-én kezdenek közlekedni, az előbbi he 
lyekre a helyi gőzös naponkint d. u. 31/,, az 
utóbbiakra d. u. 4 órakor indul.

— Az Újpesttel közlekedő lóvonatu 
vasút tegnapelőtt a lipótvárosi templom előtt 
kisiklott. A síneken keresztül épen egy szesz 
hordókkal rakott szekér döczögöttsha a vas­
úti kocsisnak még idejekorán nem sikerül 
megállítani a kocsit, összeütközés lehetett 
volna a vége.

Buda városnak vau összeütközése 
a minisztériummal közös vasút engedélyezése 
miatt. A minisztérium Tétényig építendő ló 
vasút előmunkálataira adott engedélyt egy 
consortiumnak s tegnap a közgyűlés felter­
jesztést határozott ez ügyben, miután az en­
gedélyezést kizárólag saját autonom jogának 
tartja a város területén.

_ — Fi miiében egy üdvös s ugy e kikö­
tőváros, valamint Magyarország kereskedel 
mére fontos eszmével foglalkoznak: egy 
magyar tengeri gözhajózási tár­
sulat alakitásával. Fiume hanyatlott ke­
reskedelmének ez egy hatalmas emeltyűje 
volna nem csak, hanem Magyarországra is 
nagy befolyással lenne, miután a vasút nem 
sokára ugy is elkészül Fiúméig s honunk 
mindennel bir, mi egy ily vállalat felvirágoz 
tatására szükséges. Csodálni lehet, hogy a 
pezsgő vállalkozási szellem ez irányban ily 
késő éledt fel; az érdem most Benedetti Pé­
ter fiumei kereskedőé, ki erre vonatkozólag 
már tervet kidolgozott s az alapszabályok 
tervezetét is clkészité azon reményben, hogy 
felsőbb helyen pártolásra fog találni. Mi azt 
hisszük, hogy nemcsak pártolni, de hatható 
san előmozdítani is fogja a magyar kormány 
ez eszme valósulósát. „E. L,“

—- Azon horvát hazafiak, kik a ren­
delkezésűkre álló és többnyire maguk által 
alapított hírlapokban tőlük telhetőleg védel­
mezik és támogatják a magyar baloldali po­
litikát, szintén formulázták követeléseiket. 
Nekik nem kell egyéb, csak 1. Horvátor­
szág területi épségének helyreállítása, t. i. 
Dalmatia, a határőrvidék, Fiume és a Mura 
köz visszacsatolása az anyaországhoz. (?) 2. 
A Magyarországgal való teljes paritásnak el­
ismerése, ennélfogva „közös ügyek“ és közös 
delegatio, a két országgyűlés küldötteiből. 
3. Teljes autonómia mindazon ügyekben, me­
lyek ő Felsége többi országaival nem közö­
sek. 4. Független felelős parlamenti kormány 
Zágrábban 5. Elválasztása a budgetnek Ma­
gyarországtól.

— A Faberiele éneklő- és beszélő­
gép Pestre érkezett, s legközelebb ki fog ál­
líttatni.

— A képviselőház jogügyi bizottmá­
nya ma tartá zárülését az igazságügyminisz 
tér által előterjesztett polgári perrendtartási 
törvényjavaslat tárgyában. A bizottmány múlt 
évi September 16 án tartá alakitó ülését, s 
azóta, az országgyűlési szenetelést kivéve, 
mindennap, melyet az országos ülések, bizott- 
mányi s osztálytárgyalások meggazdálkodnia 
engedtek, összeült nagy és nehéz munkájá­
nak folytatására. A törvényjavaslat szövege 
átdolgozva, 594 § ra terjed, a holnapi ülés­
ben fog a háznak benyujtatni, mely kinyo- 
matása s tárgyalási rendje iránt fog határoz 
ni. A bizottmány őszinte köszönetét szavazott

királyul I
iA8C alkalmából 
Idolt át a budai 
budai szegények id

_ A pentvád
many jelentést telj
tonaságaz üllői c
levő faültetvenyek
gyakorlatok alatt 
[almával a hiány, 
czolás következte] 
közt röpködtek; n 
illetőleg betiltása 
is értesülünk, hog 
alkalmával a heg; 
és kerteken átverj 
Ügyet a honvédf 
ajánlani.

.— A budai 
mányhoz 6000 frt 
cultosmiuiszteriun 
nácsnak adta ki v 
úttal meghagyta, 
képviselői kérdeztl 
ezért el a biztosi! 
sem a templomot, 
heti. Az erre hozol 
teriumhoz felterje]

— A belügyi
törvény kezési költ 
frtot engedélyezett

— A ni, k 1 
Pesten öt pontból 
a f. é. ápril 1-ig 
nézve, melyek lén 
szes italok illeték] 
mint mostanig fok 
a fokokra való t. 
krajczárjával szel 
lókra nézve meg 
frt 70 krjával. Az 
sok s kereskedők 
azon módozatokra 
tendő.

— A honvé 
niszterium ujabbs 
részesített segély!) 
dreas Lászlót 100, 
Györgyöt 100, Sz 
Károlyt 50 és ö: 
frtban.

— Gr. Szét
lászváros részben 
lakházat akar em

— Sarolta 
csára már a jövő I 
Egészségi állapota 
kezd, s már többs 
férje kedvenc/, ta 
rét még e nyároi 
menete felől jól vt 
tagjával érintkez 
császárné szerenc 
egészen izgatott 1 
személyzete közt 
Most egy ágyszön 
számára.

— A laiirzh 
gyobbitása illetői 
kozások tárgyát 1 
más szerint készül 
levő házak kisajé 
távolításán alapsi 
szedő házacskák 
lét javasolja, hol i 
A hid bejárata ez: 
bodnék. A költség 
szágos pénztárból

— Vasárnai 
molnár suhancz me 
házat, betörték k 
mástul tépték ki. 
összevertek, és i 
verekedtek, bogy 
mok jelezték az c 
hivatal már névl 
rókát 8 lesz gond 
emléket nyerjece

— Xyiregy
ben : Folyó apr 
véres jelenet ford 
az ág. hitvallást 
levő közben két i 
egyedvén, szűrön 
szúrta, s a szeret 
szűnt élni. Mint é 
sorsú izraelita nyi 
senblüth Mózes ni 
mek apja, s éjien 
kiházasitására g\ 
delmet.

TT — Holdnie
„H—k“-nak : N 
közt az ugynevezi 
ok nevezni szereti 
háznál rendes is 
éneklik az általol 
keket, miket hiL 
poéta komponált i 
T~ mi már több 
kantor nélkül tői 
menykőcsa pástól 
hogy nem járnak, 
-született gyermek 
resztéin! csak erői 
“1 be sem jelenti,
. eg’smered az ni 
találkozol vele, < 

®.zemét föld
ettento ájtatos ar 

:„t Eaüst írJeles akadémikus 
vasárnap este tart 
6)edevszazados Ui 
éa *z ünnepeltek 
mondásainál 
Fo» akadémiai táj 
Róm 88y’ Wonzefer8t-b-vettek
Bigében, b
Sr /.*ptt8pök a<1

esküitt ho1 25kedétoek ,eSó'má8i

eahl ‘ilT-l--.' öe arany la



a honfiad
ptalma le.

az ttgy- 
1“ emlék. 
H véS'g 
r !iallgató 

Imre 1. t 
!' érvény 
P a hely. 
Mégét be-
kk szerve-
ja> hogy
felel meg 
kezese, a
feset, meiy 
kielégité. 

kn>' mérvű 
pék tartja 
pk az or-
prvezését, 
lh,,gy az 
pkor fel­

on aj ua 6. 
lé r megyei 
lai ágost. 
|i és isko- 

300, az 
Iáját ma 
tűz által

jegélyősz

zleriuia
[ndeletet, 
[ülésében 
km adott 
[A kines- 
I előleget 
kz egész 
letétemé- 
|en levő, 
Katik el; 
Lelöknek 
[idegként 
kk meg - 
I első ősz 
osztálya 

[elek 1 frt 
b módon 
kzlete; a 
1 a végső 
büki reu- 
heiitul a 
núó men­
tig nem 

szálli- 
el fog

bnngüz-
Ve.ú, Só­
ba Pest, 
ks közt e 
iíbbi he- 
3 lZ„ az

konatu
|om előtt 
py szesz 
iá a vas- 

sikerül 
lehetett

hltközése 
lélyezése 
kendő ló 
Myt egy 
ts felter- 
Ln az en 
[jogának

e kikö- 
pskedel- 
• egy 
si t á r- 
lott ke- 
neltyüje 
zágra is 
aut nem 
honunk 

kr i ragoz- 
jhogy a 
pan ily 
letti Pé- 
kozólag 
abályok 
ín, hogy 
. Mi azt 
latható- 
prmány
p I U
I "

; a ren 
tk által 
I védel- 
dali po- 
léseiket. 
[jrvátor- 
ísa, t. i. 
k Mura-
K?) 2.
inak él­
ig közös 
Stteiböl. 
len, me­
nu közö- 
ormány 
lek Ma-

esiéló- 
fog ál-

kottmá- 
[minisz 
í tartási 
by múlt 
lését, s 
[kivéve, 

bizott- 
ikodnia 
ínkájá- 
[zövege 
pi Ulés- 
kinyo- 

latároz 
av azott

erélyes és buzgó elnökének, Bónis Sámuel 
gépviselő urnák, valamint Horváth Lajos 
bizuttuiányi jegyzőnek, ki a jogtudománynak 
ugy elméleti mint gyakorlati terén szerzett 
iZéies ismereteit törvénykezési reformunk elő­
dére hasznosít». ,

— királyné o telsege szerencsés szü­
lése alkalmából Dräsche Henrik 300 frtot 
ailott át a budai elöljáróságnak, hogy azt a 
budai szegények közt oszsza ki.

— A pestvárosi fa ültetvényi bízott 
many jelentést tett a tanácshoz, hogy a ka­
tonaság az üllői és soroksári vámon kívül 
levő faültetvényeken keresztül kasul jár a 
■vakoljatok alatt; továbbá a ezéllövószet al 

balmával a hiányos és c élszerütlen elsáu- 
czolás következtében a golyók a munkások 
közt röpködtek; miért is ennek meggátlása s 
illetőleg betiltása kieszközlését kéri. Budáról 
is értesülünk, hogy a katonai gyakorlatok 
alkalmával a hegyek közt a katonák a villák 
és kerteken átvonultak, s felkérettünk ezen 
U^vet a honvédelmi miniszter figyelmébe
ajánlani.

es nejé-

.4 hullai izraelita község a kor­
maihoz GOOO frt kölcsönért folyamodott. A 
cnlhísminiszterium ezen ügyet a budai ta 
„ácsnak adta ki véleményezés végett s egy­
úttal meghagyta, hogy az izraelita község 
képviselői kérdezgessenek meg, kik vállalják 
ezért el a biztosítást, —■ mintán c kölcsön 
sem a templomot, sem az iskolát nem terhel­
heti. Az erre hozott városi határozat a uiinisz 
teriumhoz felterjesztendő.

A belügyminisztérium Buda város 
törvénykezési költségeinek fedezésére 45,000 
frtot engedélyezett.

A in, k. pénzügyi igazgatóság
Pesten öt pontból álló rendeletet bocsátott ki 
af. é. ápril 1-ig fennlevő szeszes italokra 
nézve, melyek lényege abban áll, hogy a sze­
szes italok illetéke Budavárosára nézve nem 
mint mostanig fokoukint 11 krjával, hanem 
a fokokra való tekintet n lkiil akónkiut 70 
krajezárjavai szedendő be. Édes szeszes ita­
lokra nézve megmarad a jelenlegi illeték 1 
frt 70 krjával. Az öt pont leginkább a gyáro 
sok s kereskedők bejelentésére vonatkozik, s 
azon módozatokra, a mint az illetéke befize­
tendő.

— A honvéilsegélyzö alapból a mi
niszterium újabban következő hét honvédet 
részesített segélyben : Gombás Jánost 80. An­
dreas Lászlót 100, l’asetti Lajost 100, Kónyái 
Györgyöt 100, Szédy Györgyöt 100, Voitsek 
Károlyt 50 és özvegy Kraftnét szinte 50 
írtban.

— Gr. Széchenyi Ödön Budán a ha
lászváros részben levő telkén nagyobbszcril 
lakházat akar emelni.

— Sarolta császárné orvosai taná­
csára már a jövő hóban egy kis körutat tcend. 
Egészségi állapota kielégítő. Elméje tisztulni 
kezd, s már többször kifejezte, hogy szeretné 
férje kedvenez tartózkodási helyét, Mirama 
rét még e nyáron meglátogatni. A dolgok 
menete felől jól van értesülve s családja több 
tagjával érintkezésben áll. Midőn Erzsébet 
császárné szerencsés lebetegedéséről értesült, 
egészen izgatott lett az örömtől s kiszolgálót 
személyzete közt ajándékokat osztott ki. 
Most egy ágyszőnyegen dolgozik az újszülött 
számára.

— A lánczhid és alagút közti tér na
gyobbitása illetékes helyen komoly tanács­
kozások tárgyát képezi. Két terv van hallo­
más szerint készülőben ; az egyik terv az ott 
levő házak kisajátítás utján eszközlendő el­
távolításán alapszik, a másik pedig a pénz­
szedő házacskák azon helyre leendő áttéte 
lét javasolja, hol most az oroszlánok vannak.
A hid bejárata ezáltal nevezetesen nagyob­
bodnék. A költségek mindkét esetben az or­
szágos pénztárból fedeztetnének.

— Vasárnap estve ó-Budán vagy tiz 
molnár suhancz megtámadta a 735 szám alatti 
házat, betörték kapuját, s az ablakokat rá­
mástul tépték ki. Benn a szobákban mindent 
összevertek, és összetörtek s annyira össze­
verekedtek, bogy másnap nagymérvű vérnyo­
mok jelezték az éjjeli dulakodást. A kapitányi 
hivatal már névleg ismeri az éji csendzava 
rukat s lesz gondja, hogy a hely színén illő 
emléket nyerjenek.

— Nyíregyházáról olvassák a„Nyir“- 
ben: Folyó april 28-án városunkban egy 
véres jelenet fordult elő, ugyanis egy katona 
az ag. hitvallásnak templomával szemközt 
levő közben két izraelitával szóváltásba el 
gyedvén, szuronyát ezek egyikének nyakába 

szúrta, s a szerencsétlen a helyszínén meg- 
rzilut élni. Mint értésünkre esett, a szegény 
wrsú izraelita nyír-mibály-falvai lakos, lio 
»enbltith Mózes nevű 50 éves, három gyér 
% apja; s épen egy férjhezmenendö leánya 
öhazasitására gyűjtött hitsorsosainál sege

kívánjuk, hogy (ipVáv i. , ,uek ez utóbbfbyólT/kUuSon UnkDak

igazító L,k;l,rV<ZVIIÍ «kailémiáb«,, az
főiskolai aS?hC •SZCrÍnt a luult hévben a 

_ 1akadom,ai tanulók száma 540 volt
ZuknnfH ,mer közli, hegy a

nélkül h0í?v MÍkmt^e' dr" Vci*z' Gufdo a
jutoitÄTÄ érvényre
elfogatott f. hó. 3 áu. ’ blro1 a8 es* rögtön
vések en,knat,,nri P ak<>rlat..k és czéllö-
Íánbirtok^knf If* JClCnlc» Blulán a ma- 
s ez áíSnn ° d.ClU Szoktak megtartatni, 
a batósá» Tgl •k,at! es életveszély fenforog, 
naszt nyújt J°nVedelmi minisztériumnál pa-

anrilT|l?nt',aU- melleU Meustadlban m. 
7 órakor LJ7 ,SZ0DyU 9zélvihar támadt esti
üSö “s trar ,4t
a fákattvök1Sy1- VAn.fele rószbeu kiirtotta, 
ö defied ak TS °‘ klteptC’ Va=>' tövéből ki’ 

tördelte, a szobrokat eldöntötte, az épületek
tetejet, zsindelyeket, a ruhákat, házi cszközö-
Lk’böl kíü ’ 8Í" uát az clPlls/-titott épüle- 

k,d k az erdokbe> völgyekbe, rétekre húr- 
f..j', a: azo,n gabona nemüeket, melyeket a 
földműveseit veto magnak hagytak fenn a 
vihar szetbordta s elvetette a világ minden 
irányzatúban. Egy magaslatról egy facptile-
ÓtvMH „ -8Tease! foglalkozott nővel 
«If i“el> segh ; sodorta s ez épület ösz- 
szes tárgyait, részeit szétzúzta. Valosá"-os itéo »pjá,,! föl „ihk , ,ih„ 1“"-”’,^.
esetlenek mintegy 80 lak nélkül maradt csa­
lád, nem tudja, hova forduljon.

tiltakozva, kiment, és néhány perez mulvamí us 
visszatérvén, két gyönyörű pisztolyt hozott
magával Wilson bámulta a gyártmányt, és 
Kapier ily szava' által ébredt csak fel hamu 
latából : „válaszsz magadnak egyet.“—„Nem 
akarlak megfosztani volt az ildomos bók. 
„Csak rajta válaszsz“ szólt a kapitány és ülj 
a velem szemközt levő karszékbe. — „Most 
pedig folytatja a katona“ — hívd be szolgá­
dat, hogy midőn kezével hármat csattant, 
mulatságul egymásra lövünk. Wilson csakis 
egy csel által tudott a hínárból szabadulni, 
melylyel barátját arra kérte, hogy miután e 
pisztolyok kezelésében még nem jártas,nyolez 
nap múlva fogják e mulatságot megtenni, 
addig majd bogyakorlandja magát. Kapier 
bajusza alá dörmögödt valamit az angol 
bátorság hanyatlásáról, cs az ajánlatba bele- 
cgyezett. Természetes, hogy Wilson nagyon 
is megvárakoztatta párbajszomjas barátját, 
míg ismét estelire meghívta.

Egy béc«i vénasszony azt mondta

a termelő megté-l-fid raa'g, összesen 1.832,000 sze-1 összegének, a különbözeiét 
ma ■ t hoztak ki hónukból. A múlt évben j riteni nem tartozik
azonban csökkenni latszik a kivándorlók- ! i t , , ,sz inri mert 19 5V>7 pl kpvo<phh i-,>n í Q.-o I ! A" -'^/-ou termelők, kik dohányuknak
t. i csak 81.724.— 14.827 férfival, és 4700 nő 
vei kevesebben mentek ki 67-beu, mint Gii 
ban és az előtt.

HIVATALOS.

az Eben ;enyi pör alkalmával, hogy Horváth

VEGYES.
, .7 "We"'le|l «yiltoaeás felelt 

ártott közelebbről kolozsmegye végtárg vá­
lást mely kicsiben az Ebergényi pörhez ha­
sonlított, azon különbséggel, hogy itt teljesen 
miveletlen emberek szerepelnek. A megye mc- 
zosegeben egy M á n t u a J á n o s nevű ember 
eít kmeli eleg csinos s ná’ánál sokkal fiata- 
labb neje S a n fo r tiltott viszonyban élt két 
évtől fogva Lumpertyán Simeon n a 1, 
A beteges öregecske férj mindinkább terhe- 
sebo akadályként állott a szerelmesek között 
míg végre elhatározták közösen, hogy Man- 
^“a. Janust méreg által megölik. A széptevő 
több ízben vitt az asszonynak bizonyos mé 
í égnék hitt vöröses port, a nő azonban va"y 
íédt, vagy nem volt alkalma használni, mert. ...... .........naopiiiuiu, meri ,
vallomása szerint elhányta. Végre abban ál- zas lacllctt körülbelül 100,000 ember

’ ' sodszor 200,000 kiszolgált katona és harmad
szol- azok, kik egész tiz évi idejüket a hon

— Holdmezövásárhelyröl Írják a 
ptt—k“ „ak : Nagyon elterjedett népünk 
wzt az úgynevezett nazarenismus, vagy mint 
^ nevezni szeretik, az Ur hite. Több magán 
1Zvn ren^es isteni tiszteletet tartanak, s 

éneklik az általok nyomattatott nazarén éne 
eket miket hihetőleg valami pesti fűzfa 

poéta komponált iissze nekik. Temetkezésük 
v mar főbb Ízben előfordult — pap és 
factor „nélkül történik: harangszótól, mint 

enykocsapástól futnak , templomba nem 
ú |7 nem járnak, de azt messziről kerülik. 
tL ‘e, .*■ gyermekeiket nem engedik megke- 
j.:a?c D1 C8.ak erőszakkal, s hány van olyan, 
fflp»tSemÁelentG hogy gyermeke született; 
t»Unmer,ed az °j hit követőit arról, bygy ha 
s?iin °Z0 -Ve*e’ e*,'le(l hi nem tér, nem kö 

’ ®.z®niét földre süti, nem dohányzik, s 
re“euto ajtatos arezot vág.
eiea \, menyegző. Toldy Ferencz

Tag’ hsdemikus irodalomtörténészünk múlt 
sverLaap-eílte tartotta házasságának egy ne- 
bé„ a V|Zaza<l°s ünnepét. Az ünnepély, mely- 
és n. t A.eepejtek gyermekeinek, barátainak 
mos at li • a®a!nak naSy számán kívül szá- 
FoearaadeD^'a' taSQh, mint Székács József, 
Rómen?h W“nzel„ Gusztáv, Kupp, Ballagi, 
érdeken • T,et ek reszt, az által is emelkedett 
-'Hbálv mi 'CR’ boSy a tisztes párra Horváth 
oltár eiÁ, S"ik a-dta ra az áldást, ugyanazon 
esküdt«!,1’ 10* 25 évvel ez előtt örök hűséget 
kedéivM ASymásnak. A családi ünnepélyt 
cer 8zi„ jíataág°a lakoma fejezte be a Froh- 
eztut d»°dakaD" Ezüst lakodalmat tartani 

’ arany lakodalmat tartani arany, —

lapodtak meg, hogy Lumpertyán fogja a gyil­
kosságot végrehajtani, mihelyt kínálkozó al 
kálóm lesz reá Egy napon az asszony cltá 
vozott hazulról, s a beteges férj egyedül ma 
radt. Lumpertyán erről értesülve —- valószi 
nüleg a nő által — fogadóba ment, sott 
palinkázás közben megalkuszik Zsiga Sí­
mé o n n a 1, hogy az ölje még a férjet" s ezért 
előlegbe adott neki 20 krt. utólagosan 4 váltó 
forintot Ígért még.

A fogadóból megindulva, szürkületkor 
megérkeztek a Mantua háza elé, mely a me­
zőn magánosán állott. Az ajtón Zsiga Simeon 
kopogtat, hogy eressze be őt Mantua, mert 
fázik. A lábával beteges ember szabódi k da­
rabig, hogy nem ereszti be, végre azonban 
mégis engedett, s kinyitja az ajtót. E pilla 
náthán megragadja Zsiga áldozatát s fojto­
gatni kezdi; azonban a szegény megtámadott 
kétségbeesetten védelmezte magát mindaddig, 
mig Lumpertyán — nejének csábitója — meg 
ragadta kezeit, hogy társa megfojthassa.

A borzasztó tett igy végrehajtatván, a 
hulla visszalielyeztetett az ágyba, nagyobb bi 
zopyosság kedvéért azonban, ha vájjon nincs e 
még élet benne, gyertyát gyújtanak, s annak 
lángját az áldozat szájához tartják, s igy meg 
győződvén, hogy már nem lélekzel, távoztak, 
egyetmást magukkal vivén. A gyilkosság ki 
Adódván, az asszony jajveszckelve járt, hogy 
férjét megölték, mintha semmit se tudna a 
dologról , azonban gyanú leven széptevője 
Lumpertyán ellen is az elöljáróságnak, elfo­
gatta, s csakhamar kétségtelenné vált, hogy 
a gyilkosok egyike Lumpertyán , a másik 
Zsiga Simon, ki azonban elég idején megszö­
kött. A gyilkosságot megrendelő két évi vizs 
gálát fogsága alatt beismerte tettét, s határo­
zottan a nőt bűntársának vallotta, ki azonban 
mindent tagadott.

A végtárgyalás napján a vádlottak ha- 
tározott gyülölséget tanúsítottak egymás 
iránt, s mindkettő arczán éles kifejezések­
ben tilt a durva megromlott lélek. A megyei 
főügyész Sebestyén Mihály Lumpertyánra, 
kinek előélete is vádolva van, kötél általi ha­
lált, a bűnrészes nőre pedig 20 évi nehéz bör­
tönbüntetést kért. Az elsőt Endes Gábor jog­
tanár védelmezte, a bevallott bűntény- 
nyel szemben elég ékesszóllással,védbe- 
szédébenazonban leginkábba halálbüntetéstől 
óhajtotta védenezét megmenteni, hivatkozva 
arra, hogy a humánusabb kor mind inkább 
elismeri a halálbüntetés elvetésének szüksé­
gességét, s hazai törvénykezésünk már 1838- 
ban javaslatba hozta ez inhumánus büntetés 
eltörlését. Végül felhívta a bírók figyelmét a 
vádlott primitiv műveltségi állapotára, melyet 
enyhítő körülménynek kér bevétetni. A másik 
vádlottat Groisz Gusztáv jogtanár ur a meg­
győződés hangján igyekezett védelmezni, 
állítva, hogy sem alanyilag sem alakilag a 
bünrészesség nincsen constatálva, s védenezét 
teljesen ártatlannak nyilvánítsák, esetleg 
bizonyitékok elégtelensége miatt szabadlábra 
helyezzék, s ha a birói meggyőződés mégis bű­
nöst látna benne, a legkisebb büntetési idő 
méressék fejére. A vádló néhány tételére 
Groisz urnák replikázván, döbbeni vélemé 
nye mellett maradott meg a büntetés kimé­
résére vonatkozólag. A bíróság visszavonul­
ván az Ítélet kilőn hirdetve, mely Lumper­
tyánra kötél általi halált, a nőre pedig 14 évi 
súlyos börtönt mondott. A vádlottak felleb­
beztek. „ ,

— Sir Rapier Robert magdala hősé­
ről, következő zamatos monda keréng. 1861. 
évi augusztus 4-én, Sir Kapier, akkoriban ka­
pitány, Párisban Rue Pigalle 4. szám alatt 
lakott. Naponta barátjánál Nir. Wilson Dá­
niel, az ottani angol légszesztársulat alapí­
tójánál, estelizett. Egy ily esteli után Kapier 
a legnagyobb hidegvérüséggel , barátjának 
mindenkori szokása — a sebakkozás — ellen

\ iki van. Ugyanazt állítja a pécsi lap is. Az 
Lbergenyi perben oly sokszor emlegetett 
Horváth Viki— mondja, — csakugyan létez, 
bar mit mondjon is a bécsi rendőrség. Egy is 
merosüuk, kinek szavában föltétlenül bízunk 
ot ismeri is. 1863 ban találkozott vele Baden- 

1 ,cs, ^ellett, akkor a kérdéses nő Hor 
vatb bárónő név alatt mutattatott be neki, de 
nem hiszi, hogy bárónő lett volna. Ezen bá­
rónő Modlmg mellett lakott, arezszine és baja 
bainas, arcza hosszúkás és a madár fejekre 
emlékeztetett, termete magas és sugár. Ugy 
latszik tehát, hogy e nő ugyan az, ki a tár- 
gyalast vezető elnöknek átadott anonym le­
vélben emlittetik s kinek létezését senki sem 
akarta elhinni.

— A honvédelmi törvényjavaslat,
melyet a budai tanácskozások megállapítot­
tak, a gratzi „Tagespost“ szerint következő 
alapokon fekszik.

Átalános hadkötelezettség hozatik be, a 
belyettesites megengedésével. Azok, kik az 
állandó hadseregbe lépnek, egészben véve 10 
évig tartoznak szolgálni és pedig 3 évig a 
sói katonaságnál, ötig a tartaléknál és 2 évig 
a honvédelemnél.

Azok, kik megváltás vagy sorsolás által 
a sorkatonaságban való szolgálattól megme­
nekülnek, azonnal a honvédelembe lépnek 
át s ott kötelesek a 10 évi szolgálati időt ki 
tölteni.

Az állandó hadsereg mintegy 300,000, a 
tartalék 500,000 emberből áll. A honvédel­
met képeznék . először az évenkinti iijonczo-

má

Ezvédelemnél kötelesek eltölteni 
rész időről időre hehivatik és hadképessé 
alakittatik, és pedig kiképzése javára minden 
honvédelmi zászlóaljtól egy század folyton 
legyverben lesz.

Az állandó hadsereg marad ugy a mint 
volt, egységes; a közös hadügyminiszter 
tog állam. Az allaudo hadsereg költségeit a 
delegatiok határozzák meg, s a rendes quota 
szerint osztatik fel Ausztria cs Magyarország 
között. ‘ ' b

A honvédelem ellenben mind nálunk, 
mind Lajthán tul külön hadtestet képez s á 
honvédelmi miniszterek alá rendeltetik. A 
honvédelem költségeit az országgyűlés szab- 
ja meg. Békében a belnyugalom felett őr 
ködik, amint eddig azt a csendőrök tették, 
s Magyarországban nemzeti vezényletteí 
bír stb. J

A magyar honvédelemnek ilyképeui szer­
vezése meg nem nyugtathatná az országot és 
valóban biztosítékot sem nyújthatna a minden 
pillanatban bekövetkezhető veszélyek között 
hazánknak.

,— Udvari hírek szerint a cs udvar 
f. lio 5-én tétetett át Kchönbrunnba, hová a 
koronaörökös Rudolf főherezeg cs Gizella fő- 
herczcguő 6 án reggel költöztek ki. Király ő
Felsége pedig ugyan az napon este érkez'ett 
oda. Mint biztosan vehetni észre, ő Felsége 
szombaton fog Budára jönni, s mint már em­
lítve volt, a fuitatási versenyen is meg fog 
jelenni.

A kir. föherczegeknrk Constanti- 
nápolybani mulatósukról nr. april hó 28-ról 
a következő tudósítások érkeztek. Ó fensé 
geik ottlétük alatt több rendit kitüntetések 
kel tisztelteitek meg. Fiiad pasánál egy ün­
nepélyes és dis/.ozsonna adatott tiszteletükre, 
mely után megnézték a magas vendégek a 
kerteket, tivegházakat és a miniszter buga 
háremjébeni hölgyeket, estfelé megnézték 
Iskelessi Chunkiáz márvány palotáját Buikos 
ban, mely valóságos tündérkastély, innen az­
tán részint kocsikon, részint lóháton vonul 
tak a dús platánok által árnyékolt réte­
ken át a sultán tokati kyoskjához. April 
23 án Prokcsch báró adta vissza a barátságos 
vendégszeretetet, fényes estélyre hivta meg 
Aali pasclia nagyvezírt és a külügyi minisz 
tért, Fuad pasát; természetes, hogy az estély 
bősei a főherczegck voltak. Ez alkalommal 
mind a császár, mind a szultán tiszteletére 
felköszöntések mondattak. April 25 én maga 
a szultán vendégelte meg a magas idegene 
két a dolmabagdi palotában, mely alkalom­
mal Prokesch báró a császár megbízásából a 
sz. István rend diszjelét nyújtó át a szultán 
nak brillantékitésben. Ezalatt Mária főher- 
czegnő és udvari hölgyei, az ifjú Prokesch 
bárónéval és Reyen bárónéval a szultánnénál 
tették tisztelgő látogatásukat, melyre hivata­
losak voltak. Még ez napon este a Yacht ud­
vari gőzösön átutaztak a főherczegck, több 
követségi föur, és Prokcsch báró vejének kí­
séretében a meduniai tengeröbölbe, hogy on­
nan Brassát és az ázsiai Olympust megnéz­
hessék. Három napi ottmulatások utón april 
28 án azon gőzössel, mely Várnába menendett, 
készültek a magas vendegek visszautazni, mi 
azonban valószínűleg csak 30-án történt meg.

— Ausztrália belsejére nézve Cadell 
a,kutatási küldöttség kapitánya újabb fölfe­
dezéseket tett legközelebb, ugyan is déli 
Ausztráliának éjszaki határain és tenger­
partjain utazván s kutatván, három hajózható 
folyót cs egy 20 mföld hossza, 10 mftild szé 
les igen alkalmas kikötőt talált, mely kitli- 
nőleg czélszerünek ajánlkozik azon tervezett 
távirdai pontra, mely által Ausztrália Euró­
pával összefogna köttet ui.

= Az ír kivándorlások m. 1851. évi

Hirdetmény. Hogy azon termelőknek, 
kik az 1866. és 1867 ik években külkeres 
kedesre termelt dohányukat még eddig cl 
nem árusíthatták, a körülményekhez képest 
könnyebbség nyujtassék, elhatároztatott ezen 
dohánynak a jövedék raktáraiba leendő le­
lete meny ezését megengedni, s a termelőknek 
a jövedéki raktárakba letett dohányra előle­
get következő feltételek alatt adni :

1. Ezen kedvezményben csak azon, kill 
kivitelre termelők részesittetnek, kik az egész, 
náluk jelenleg eladatlanul létező dohánykész 
letet a jövedék raktáraiba letéteményezni 
kívánják.
, }"^alamint tehát oly dohány, mely már 
kulkivitelre engedélyezett kereskedő kezei 
nel létezik, vagy habár a termelő raktárából 
meg el nem vitetett, kereskedőnek máreláru 
sitva vau, a jövedék raktáraiba le nem tétet­
hetik, úgyszintén valamely termelőnek do­
hány készleté csak egy részének beraktáro­
zása, meg nem engedtetik.

2 Azon termelők, kik ezen engedmény 
nyel élni kivannak, kötelesek eziránti beje 
leütésüket legfeljebb í. évi május hó veséig 
az illetékes pénzügyőri biztossághoz ° be­
nyújtani.

Ezen bejelentésben kiteendó:
a) Az átadandó dohánymiennyiség súlya 

valamint a bálok és göngyök száma;
b) az eddigi beraktórozási hely’;

,. ,?) vajj®n a beraktározandó dohányért 
vetetik e előleg igénybe ;

d) mely jövedéki raktárba kívántatik a 
letetemenyezes.

Ezen bejelentés mintázata jelen hirdet­
mény végén látható s egyes rovatai a tenné 
nyet beraktarozni óhajtó termelő által töké 
letcsen kitöldendők.

4. Fentebbi bejelentésre a termelőnek 
meg fog jelöltetni a raktár, melybe a dohány 
beszalhtandó, valamint a nap is, melyen a be 
szállítás eszközlendő.

A laktár megjelölésénél a termelő kívá­
nalma, — mennyire a rendelkezésre álló lio 
lyisegck engedik — tekintetbe fog vétetni.

4- A raktárhozi átszállítás a termelő sa 
jat költségen eszközlendő.

5. A dohánynak a dohánybeváltó raktár- 
. 111,07' atadas, a termelő raktári könyve alaii-

;t0b-b] !J:m s megmazsálás mellett, történik.
11.i a termelő a kincstártól előleget nem 

\csz igénybe, akkor csak a telj súly vétetik 
!, ’ e le»kezo esetben, a tiszta súly kipahato 
lasa czeljabol a gönysuly megbecsiiltetik, s a 
telj súlyból levonatik.

6. Egyidejűleg azon dohány, melyre elő- 
leg adandó, az átvételt eszközlő dohánybe­
váltó hivatal által megvizsgáltatik és ősz 
talyoz tátik.
, . E A letéteményezett dohány, osztály tel j,
es tiszta súly, ugy az egyes bálok és gön- 
gyök szerint külön hivatali mérlcgkönyvbe 
bevezettetik, s egyszersmind a termelő kezei 
nél meghagyandó engedélybe feljegyeztetik.

Azonkívül az előlegnek a beváltási pénz 
tárkep eljáró hivatalnál való felvétele cz.cl 
jából elismervény állittatik ki.

8. A termelőknek adaadó előlegek, min 
den egyes tiszta súlyú bécsi má/sa után kö 
vetkező összegekben állapíttatnak meg:

a) Szivartakaró levelekért 7 írtban ;
b) válogatott és első osztályú közönséges 

levelekért 4 írtban;
c) második osztályú közönséges levelek­

ért 3 írtban ;
d) harmadik osztályú közönséges és 

kacs levelekért egy forint negyven kraj 
czárban;

e) csomózatlan levelekért és tiszta morsza- 
lékért 1 írtban ;

9. A dohány csak kellőleg begöngyölt és a 
pénzügyőrség hivatali zárával ellátott bálok­
ban és göngyökben raktároztathatik be.

Kötelesek tehát a termelők dohányukat 
annak megvizsgálása után begöngyölni, mire 
a hivatali zárt jelenlétükben felteendik.

Ila a termelők a begőugyölcs essköz 
lésére a dohánybeváltó hivatal közremun- 
kálását vennék igénybe, ez nekik a felme­
rülő költségek megtérítése mellett, nyuj- 
tatni fog.

10. Minden bál és göngy a mérlegkönyv 
illető tétclszámával hivatalosan láttatik el, 
szabadságában hagyatván a termelőnek bá 
Iáit, és göngyeit azonkívül elhelyezni.

11. A letéteményezett dohány ugyanazon 
módon helyeztetik el, mint a jövedék saját 
készletei.

A jövedék azonban a zárt bálokban és 
göngyökben létező dohányért, sem sulyapa- 
dás vagy egyéb hiányért általában, sem a 
dohánynak megromlása és sérülése tekin­
tetében, származzanak azok bármi okból, 
felelősséget egyáltalában magára nem vállal.

Minden, a beraktározás tartama alatt 
keletkezendő kár kizárólag az áru lulajdo- 
nosát illeti.

12. A termelő letéteményezett dohánya 
a felvett előleg és a netalán felmerült keze­
lési költségek megtérítése mellett, bármikor 
visszaveheti; azonban legfeljebb folyó 1868 ik 
év dcczember hó 15-ég áruja felett rendel­
kezni köteles: mert ezen időpont után vala­
mennyi raktári és udvari helyiségek az 
1868-dik évben termelendő és beváltandó 
doháuymennyiségek elhelyezésére szüksé­
gesek.

13. Ha a termelő e. en időpontig áruja 
felett nem rendelkezett, az év végével a kü­
lönböző raktárakban lerakott dohánykészlet 
a pesti raktárakba a tulajdonosok költségén 
beszállitatni, s itt, a külföldi lapokban is 
előre hirdetendő napon nyilvános árverés 
mellett a legtöbbet Ígérőknek készpénzfizetés 
és azon feltétel mellett cladatni fog, hogy a 
vevő köteles a fennebbi szabályok értelme 
szerint a megvett dohányt külföldre szál 
litani.

kötelesek a fentebbi
jt-len hirdetménynek sajátkezű aláírása által 
kijelenteni.

. E végre, és a 2 dik pontban megemlített 
lejelentés eszközlése ezéljából, jelen hirdet 

meny egy példánya minden egyes ktiikivi
megküídeníik0nCk clöljárósáSa utján

Budán, 1868. évi május hó 4-én.
A m kir. pénzügyminisztériumtól.

Bejelentés.
Alólirt dohánytermelő kívánja ktiikivi 

tdie termelt es még eladatlan dohány terme 
L a magy ar királyi pénzügyminisztérium 

folyo évi május hó 4 ről 28224 sz a kel
hirdetményé folytán a m. kir. dohány-jövedék
raktaiába l6tétemónyezni.
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i ménye- 
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Kelt. 1868. évi május -n.
A termelő aláírása.

Ha valamely dohánykészletnél a nyilvá 
nos árverésen azon ár el nem éretnek, mely 
megfelelne az előlegnek csa szállítás költség

KÜLFÖLD.
Angolország. Az. alsóház api. 30 án 

tartóit ülése 11 óra hosszat tartott — dél­
utáni 4 órától reggeli 3 óráig - és majdnem 
kizárólag Gladstone első, az ir államegyház 
további fennállása ellen intézett roaolutiójá- 
nak tárgyalásától vétetett igénybe. Kezdetén 
néhány jellemző s azért említésre méltó je 
lenct fordult elő. Négy uj mind a conservativ 
parthoz tartozó tag, melyek az utolsó sztiksó 
gesse vált. választásoknál győzelmet arattak, 
egymásután letelte az esküt, s mindegyikük 
párthiveiktől harsogó felkiáltásokkal fogad­
tatott, mintha ezen kis növedék képes lett 
volna, a közelgő szavazást javakra fordítani. 
Alig múlt cl ezen üdvözlő zaj, máris uj izga- 
Iona keletkezett, midőn Reardon ir kéjivi- 
selő a belügyminiszterhez kemény hangon 
azon kérdést intézte, vájjon a halálra ítélt 
Barrett féninek a halálbüntetés el fog-e en­
gedtetni vagy sem.

A belügyminiszter a kérdezőt illetlen 
interpellntiója miatt rendre utasító, megtaga­
dott minden választ s ezért elismerést aratott 
a J'áz minden részétől. Nagyobb lett a zaj, 
midőn Surtees kapitány azt követelte, hogy 
az.oii eskü, melyet a kalholikus tagoknak még 
két évvel azelőtt is móg le kellett tenniük, 
fölolvastassék. Ez ellen, mint időt rabló, sőt 
elkeseredést előidézni ezélzó követelés ellen, 
a baloldal nagy izgatottsággal lépett föl. A 
szónok ugyan oda nyilatkozott, hogy az in­
dítvány nem utasítható vissza, mint valami 
a napirendbe ütköző cs igen élénk volt a fel­
kiáltás, melylyel a szónok ezen nyilatkozata 
a conscrvativektől fogadtatott, de Disraeli 
elég okos volt, hogy kibékitőleg fellépjen és 
kérése folytán az indítványozó lemondott a 
szónokszékről neki ítélt jogáról.

Csak most vétetett föl ismét az első re- 
solutió tu ajdonképi tárgyalása. Erről részle­
tes tudósítást adni hasztalan munka s igen 
unalmas olvasmány lenne, mert éjfélig na­
gyobbrészt ismeretlen szónokok váltották föl 
egymást, a mit pedig mondtak, már igen is­
meretes érvekből állt. De maga Gladstone is, 
ki kevés perczczel éjfél után kezdett szóno­
kolni, alig merte megkisérleni, a sokszor vi­
tatott kérdést más oldalról megvilágítani és 
resolútiéinak érdekében új érveket fölhozni. 
0 úgy szólván csak összefoglalta a mondot­
takat, s a hol azt nem tette, ott vagy az el­
lene emelt következetlenség! vád megezáfo- 
lásival, vagy annak bebizonyításával foglal­
kozott, hogy resolutióinak elfogadása nem 
szülhet rósz következményeket az angol ál­
lamegyház intézményére nézve.

Disraeli, ki utolsó beszélt, ez egyszer 
röviden, komolyan, sarkasmus nélkül szólt. 
Főérve az zolt s maradt is, hogy az ir állam­
egyház elmaradhatlan következményei a leg- 
szomoruabbak lennének, és pedig a tulajdon­
jog megrenditése, az ir protestánsok és ka- 
tholikusok közti gyűlöletesség fokozása, az 
angol magas egyház veszélyeztetése, a korona 
egyházi fenhatóságának megsemmisítése és 
az állam meg egyház teljes elválasztása.

Reggeli két órakor a ház az első reso- 
lutio megszavazásához fog. Az eredmény 330 
szavazatot a Gladstone-féle resolutió mellett, 
265 öt ellene mutat, tehát 65 szavazatnyi 
többséget a kormány ellen. Alig hogy a bal 
oldal örömkiáltásai elhangzottak, fölemelke­
dik Disraeli s a háznak máj. 4-éig való elna 
poltatását indítványozza, hogy a miniszterek, 
miután ezen szavazás által a kormány viszo­
nya a jelenlegi alsóházhoz megváltozott,hely­
zetüket átgondolhassák. Miután Gladstone, 
noha nem titkolja cl ezen uj szavazás fölötti 
sajnálatát, az elnapolás ellen nem tesz ellen­
vetést, a ház azt hallgatag elfogadja.

Olaszoravig. Apr. 18 án s a következő 
napokon az idegenek ezrenkiut sereglettek 
Flórenczbe. A vasútvonalok az utazók nagy 
száma miatt két órával is elkéstek. A ven­
déglőkben, mikben pedig Flórencz nem szen­
ved hiányt,már a legkisebb helyecsko sem volt
Lrann(lfli na Hl n n>n n Itónn’ 1____________LI1_; „i___kapható, és magán házakban szobákért mesés 
árakat kellett fizetni. Nem hitte volna senki, 
hogy a nagy pénzhiány mellett annyi ember 
fogja a legtávolibb vidékekről is az ünnepé-



lyek kedvéért útját Flórenezbe venni. A fen 
nebb mondott napon este a porosz trónörökös 
kíséretével együtt, mintán Varinál, Modenát 
és Bolognát meglátogatta, Flórenezbe érke 
zett. A városokban mindenütt nagy kitünte­
téssel fogadták. Ugylátszik, bogy a vá­
rosoknak egy jelszó adatott, hogy kitől, azt 
nem könnyít cgtudni, de mindenesetre azon 
czélból, hogy a napóleoni udvar kissé bosz.au- 
kodjék.

Ezen határt a tüntetések úgy lát zik va 
lóban eredményeztek. Nemcsak hogy Napo 
leon herezeg Milánóból útját vissza Parisba 
a Schwei zen keresztül vette és Florenczet 
nem is érinté, hanem Malaret báró, a franezia 
követ, állítólag azon utasítást kapta, bogy 
a florenczi ünnepélyeknél csak az etiquette 
legszorosabb határai közt, minden melegebb 
részvét elkerülésével, mozogjon. Aliitokig 
Nigra lovag is azt irta Párisból, bogy az 
utolsó napokban az udvar kegyében mélyen 
sülyedt. Azután azonban másrészről azt mond­
ják, hogy Menebreának nincs oka, az olasz 
követtel a franezia udvarnál különösen meg 
elégedve lenni, sőt nyilván sau kimondja, 
hogy Nigra lovag inkább napóleoni udva- 
roncz, mint Olaszország képviselője, politikai 
körökben ismét azon hir kering, hogy rövid 
idő múlva Nigra lovag más diplomata által 
fog helyettesittetni.

Duna fejedelemségek. Károly fejede­
lem a Moldvába tett körútjáról Bakéiul át 
székvárosába visszatért. Bakau ugylátszik el 
van határozva, hogy stereotyp czikket képez 
az európai sajtóban. Ott hajtotta a zsidóiil- 
dözes első s legbujább virágait, ott tapasz­
talta Bratiano, mily ingadozó azon támasz, 
melyet egy vakbuzgalom által fölizgatott 
nép nyújt, és most az ügy talán már nem so­
kára arra kerül, hogy a „bakovai csatatér­

ről “ olvashatunk bulletineket és csatakire-] 
kit. Bakén bős nemzetőrei és polgárai, kik a 
Bratianó ellen intézett támadásuknak sikere 
által még inkább fölbátorodtak, ezen tért 
ugylátszik már nem akarják elhagyni. A 
bakeuiak két közlönye máris dühös csikke­
ket hoz, a poroszokra, zsidókra s egyéb 
árulókra“ halált kiáltva. Az ottani lakosság 
egész magatartása oly aggasztó lett, hogy 
Károly fejedelem siet/e gyalogságot, lovas­
ságot,' sőt még tüzérséget is, állítólag 60) 
embernél többet, odarendelt. Mindazaltal d 

S Albou báró, bakéul starosta, nem mer oda 
visszatérni, mivel biztos tudomását vette an 

: uak, hogy élete veszélyben forog.
Jassyban a viszonyok nem javulnak. 

Még a fejedelem jelenléte alatt és a prima 
I tiához intézett kérelmei és intéseinek daczára 
I is, ez a zsidóüldözést folytatta. A jassyi pol­
gármester Vanda egy zsidó bankárnak határi)

I /ottan kijelentette, hogy mindennek a réginél 
I kell maradnia, és hogy a java csak a fejede 
lem elutazása után fog következni. Károly 
fejedelem tehát a Moldvában tetszetlen ta 
pasztalásokban és keserű csalódásokban gaz 
dagabb lett és most be kell vallania, hogy ő, 
a csllrbétől eszközül használva, inkább ha 
sónlit egy lapdához, mint uralkodóhoz. A 
párton tnl akarna ugyan adni, de a mi igen 
különös, Bvatianób.m helyezett bizalma tán- 
torithattan marad. Bratiano tehát egyelőre az 
ügyek élén marad, s a lázadók feszültséggel 
várjákminden oldalról a namara niegnyitásál, 
melynek öl ben most az ország létéért fognak 
küzdeni. Annyi bizonyos, bogy a becsületes, 
cselkovácsokkal, körülvett Károly fejedelem 
szomorú sajnálandó figurát játszik ezen za 
varokban.

A moldvai határhatóságok Michalenyben 
m hó 28 kától fogva oly utazókat, kik egé­
szen törvényszerű, jól láttamozott és a szük­

séges bélyegekkel ellátott osztrák útlevelek 
kel bírnak, visszautasítanak, hacsak egykü 
iiiuiis re vers által arra nem kötelezik magú 
kát, hogy a Moldvából rövid idő múlva ismét 
visszatérnek Ausztriába, s ezen revers meg 
tartása végett jelentékeny pénzösszeget nem 
tesznek le. Azon bécsi lap. mely ezen hirt 
közli, azt mondja, hogy erről őt két helyről s 
egyszerre tudósítják, miudazáltal Ítéletével 
még vár, míg pontosabb tudósítások érkeznek.

Abyssinia. Az abyssinini hadjárat nem 
; végződik oly hamar, mint azt a londoni lapok 
j Magdala bevételével egyidejűleg hirdették.
; Ezen hadjárat Angolországnak 6 millió font 
- sterlingbe került és az adókötelezettre na 
Igyobt) adót rótt. Ezen kiadásokért a piakti 
jkus angol többet akar puszta dicsőségnél, ö 
; reális, tartós nyereséget követel. Kapier tá 
j homok, mint jelentette, hadseregét azonnal 
! visszavonja. De meddig ? És hová ? Indiába 
talán, honnan jött ? És mi legyen A by ssy má­
ból, és u fejetlenségből, melyet az angolok ott 
előidéztek ?

íia a hadjáratnak csak azt volt ezélja, 
hogy a foglyokat kiszabadítsa, kik közül tu 
lajdonkép csakCameron consul született angol, 
akkor minek követeltetett, hogy Theodor ki­
rály föltétlenül meghódoljon, miután a fog­
lyokat szabadon bocsátotta és igy az expedi­
te) állítólagos czélját teljesítette ? Minek vet­
ték be akkor az angolok rohammal Magdalát 
s minek lőtték agyon a királyt majdnem 
2000 fegyvertelen bennszülöttel ? „Az ered 
meny egy roppant költségekkel elért siker", 
mondja egy londoni napilap.„Anglia nem ment 
pénzét hiába kivetni. Azért nem is liiszszUk, 
hogy az angol ind hadsereg oly nagyon gyor­
san vissza fogna térni, mit ugylátszik Angol 
országban senki sem tart komolyan lebetsé 
gesnek.“

LEGÚJABB.

Becs, máj. 5. Az alsóba/, mai ülésében 
a miniszterelnök válaszol Skene interpelláló 
jára az l84sA,-ki volt Katonatisztek ellátása 
iránt. Azt monda: Ez ügy a delegatió és a 
közös minisztérium illetékessége elé tartozik. 
Az országos minisztérium átlépné illetékes­
gégét, ha a fejedelmi kéziratot működése kö­
rébe vonná; a legfelsőbb kézirat azt kívánja, 
hogy a közös hadügyminiszter tegyen előter­
jesztést az ügy alkotmányos elintézése végett 
8 igy előre ki vau zárva az aggodalom, az 
igazságtalan terheltetés tekintetében.

Konstantinápoly, máj. 4. A „Levant 
Herald-1 közzéteszi a 41 muzulmán és keresz­
tény államtanacsos kineveztetését.

Bécs, máj. 5 A mai hivatalos lap köz 
zéteszi a szentesített törvényeket a törvény­
székek előtti eskütételre vonatkozó alkotmány 
szabályozást és az adóssági fogság megszün­
tetését illetőleg.

Btícs, máj. 5. A „Reichsraths Correspon 
deuz“ egy miniszteri határozatot hoz, mely 
szerint a reiehsrath május utoljától kezdve 
szeptemberig elnapoltatlk és június elején az 
országggvülés egybehivatik.

London, máj. 5. A tegnapi alsóházi ülés 
hen Disraeli kinyilatkoztatta, hogy a királyné 
a szükségelt teendők elintézése előtt a ta­
nácsolt parlamenti feloszlást visszautasította, 
szintúgy az erre következő kabineti lemon­
dást is ; e szerint a parlament feloszlatása 
ősz előtt lehetetlen. Gladstone az ir kérdés

I elsőségére vonatkozó indítványát visszavon- 
j ja, a resolntió fenntartása mellett nyilaiké 
I v.ik , és Disraeli alkotmány ellenes további 
I hivatalviselését gáncsolja Disraeli az dl,.,, 
zéket bizalmatlansági szavazat adására szó­
lítja fel.

Becs, máj. 5. A reiehsrath mii ülésé­
ben a belügyminiszter egy az alaptörvényekre 
vonatkozó, és egy másik, a közvetlen reiehs- 
rathi választások keresztülviteléről szóló tör­
vényjavaslatot terjesztett elő.

Becs, máj. 5. Az urakháza csütörtökön 
tartandó ülésében napirendre ki vau tűzve 
A politikai szervezetre és uzsoratörvéuy el 
törléséről szóló törvényjavaslat; szombaton 
valószínűleg a felekezeti törvényjavaslat ke 
rill tárgyalás alá.

Linz, máj. 5. Egy uszályhajó a hídnak 
sodortatott és az összes rajta levő emberekkel 
és árukkal elsülyedt; a bid ennek követkéz 
tében leszakadt és a rajta átkelőket mind 
magával sodorta. A szerencsétlenül jártak 
száma még nem tudatik.

Berlin, máj. 5. A délnémet töredék bi­
zottsága óvást formulázott, melyben a vám 
parlament oly felirat tárgyalásába bocsát­
kozik, mely a vám- és adó kérdésen kívül 
egyébbel is foglalkozik. Újest bg és Rogen 
bach indítványt nyújtottak be, mely a nem­
zeti elvekhez ragaszkodik, és czélszyjt indo 
kokból a felirat mellőztévei a*, illető napi 
rendre térést ajánlja.

Kiadó-tulajdonos ás felelős szerkesztő
z <> v Á N Y t .1 M A I , V,

TŐZSDE.

Pesti áru- és értéktőzsde
május 5 én.

.11 ii Sty a r értékpapírok árk^Sete.

Gabiin-árak. 
Búza bánsági . . .

tiszai

pesti
Kétszeres ....
?ozs................... -

rpa serfőzésre .
„ etetésre . . ,

Zab....................
Kukorloza bánsági 

„ uj . . ,
Bab uj
Köles .
Repcze

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst 

n n n, o. é- 
Magyar földhitel intézeti 
Ausztriai „

Súly­
pontok!)

83 —85 
86—88 
83-85 
86—88 
83—85 
86—88

78-80 
68-70 
68 70 
45—47

mérönklnt

5.60 5 80 
6.40 6.50 
5.60 - 5.80 
6.40 - 6.50
5 60-5.80
6 40 6.50

3.85-3 85 
7.75 2.85 
2.30 2.50 
1.68 173

2 60 2 70
5.-----5.40
3.----- 3.20
5.87.1/, - 6 
5.75-6.87

97.60
92.90
91.10

97.80 
93 10 
91.25

100.50 101.-

Pesti keresked. bank . . 
Budai keresk. és iparb. . 
Pesti iparbank . . 
Magyar hitelbank . . . 
Pesti takarékpénztár . . 
Budai „ - •
Pesti hengermalom . . . 
Pannónia gőzmalom 
I-sö budapesti gőzmalom . 
Budai gyár-telep .... 
Concordia gőzmalom . . 
Budai királymalom . . 
Szegedi kivit, gőzmalom . 
I. újpesti szeszünomitó 
Pestbudai bútor kézmű . • 
Magyar biztosi tó-társulat 
Pannónia viszonbizt - társ. 
Pesti biztosító-intézet . . 
Magyar északi vasút • . 
Pesti közúti vas; al va . . 
Kereskedelmi épület . . .
Lánczhid . . .................
Alagút..................................
Magyar földh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

648. 
195 - 
232.
75. - 

1420. -
407.- 

1275 r 
1780.- 
750 — 
385 - 
500 
336 - 
630. 
605. 
215.- 
680.- 
228.- 
256 -

i 66.1/
533.-
390.-
387.
76. - 
90.5/ 
96.1

653.- 
197.— 
235.— 
79.— 

1470. 
412.- 

1290.- 
1880.— 
755 - 
388. 
515. 
340.— 
640. - 
610 — 
220. 

682. 
233. 
260. - 
72.- 

535. 
400. - 
390.- 
78.- 
91.% 
97.—

! íóosi börze
május 4 én.

Államadósság.
5% osztr. értékű................
r „ . r, adómentes
„ nemzeti kölcsön .... 
„ metalliques ......

1860 ki sorsjegy.....................
Magyar földtekerm. kötvény 
Bánáti „ n
ílorvát „ n
Erdélyi „ n

53.40 
57.8 ! 
62.65 
56.40,
81.-j
73.-1
71.751
71.50
68.-

53.50
57.35*

56.5/
81.10
73.60
72.25
72.-
69.75

Sorsjegyek.
Hitelintézeti 
Dunagőzhajó; ási 
Budai ....
Eszterházy Lg.
Sitim ....
Pálfif)- ....
Clarv . . . - 
St Genois . . 
Windischgrat.z 
Waldstein . - 
Keglevích . .

14

130.25
93.50 
26.40 
143.
34.50 
26.- 
29.- 
24.75
18.50 
22.- 
16.-

Iiészvényvk.

Nemzeti bank . . . 
Hitelintézet .... 
Magyar hitelbank . • 
Alsó-ausztr. esc. társulat 
Anglo-osztr. bank .
Ausztriai földhitelintézet 
Északi vasút ....
A Ham vasút.................
Déli vasút ..... 
Erzsébet vasút . . .
Gál. Karoly Lajos vasút 
Lemberg esem. vasút 
Cseh nyug. vasu^ . .
Del.-ész. nem. összeköt, vasút 
Tiszai vasút .... 
Magyar északi vasút,
I-ső erdélyi vasút . . 
l-ső ausztriai Dunagóz 

zási társaság . .
Pesti lánczhid . .

Adv» Tartva Elsőbbségi kötvények. Adyt Tartva!

1862 Erzsébet vasút . . . 82.75 83 251
691. - 693. 1867. állam vasul ................. 116 25 116.75
180.70 180-80 Déli vasút............................. 97.50 97.75
79.- 79.50 Északi vasút . ..... 89.- 90.—j

590. 592 - Cseh nyűgöt: vasút .... 84 25 8475
125.25 125 7", Tiszai vasút • . ... — •
171 - 174.- Gál. Károly Lajos vasút . . 93 50 94 -
1814 1816 Magyar északi vasu+ . . .

260.80 260.90 Lemberg csernov vasút, 7625 76,75
168.60 168 70 Erdélyi vasút.......................... 81 — 81.25
144.— 144.50 Ausztr. DunagŐzhajóz. tá. s 93.— 94. -
209 25 209.50 Pesti lánczhid..................... •-
17.3.— 
146 —

173.25
147.-

Érték és pénz.

140.78 141.— Frankfurti váltó . , . . . . 97.25 97.50j

147.— 147.- Londoni váltó..................... 11663 116 701
73- 75 — Párizsi váltó ...... 46.25] 46 30

139 85 140.— Cs. arany................................. 5.56 5.57
N apoleond’or . ..................... 9.33 9.33-,,.

492.- 494 Egyleti tallér......................... 1.72 1.73
387. 388. Ka&st ...................................... 114 75 115.80

HIRDETÉSEK.
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XI. ÉVF0L

El<i
egész évre 20

Betgtatáal
5kr., hélyegdijl

A tij
4-hasáb

Rendki|

,FÜGGE
követke

Május-juniusi :

Május-juliusi
Május-szeptemU

A jj
Pesj

.,Eszküzölij 
hára, — hogy 
Íves és koruny 
Veti alapokon 
előbb összehix 
ról sürgetett 
vallásfelekezerj 
megnyittassékf 

Ezt kérvén! 
kotmányos cuij 

Az eszme 
épen oly correj 
azt a kérvény 

Az alkotm^ 
lik, hogy nem 
lÖssége, <le a k{ 
a törvényhozói 
illető minisztei 

Minden áll
jogát, szabadba 
lekvésétöl várij 
tartozik.

így vonatlj 
nomia kérdése 
körébe.

Egyházjog| 
K.[fölhivása. 
tusminiszter 
szorosan egyhj 
ri, 8 oly lépési 
nem jogilleték] 

Megyei zs] 
azon kívül a 
nők hívhat ösj 
összehívása ; 
mások, vagy 
dályozottsága I 
püspök joga.: 
zsinatok is tar! 
az ország prir 

A cultusmj 
kérvénye folyj 
hogy „eszkÍj 
tholikusok oj 
előbb összehi 
ur magas álla 
kés helyen ez! 
kát lehet.

Igen, de vj

A FÜGI

szent B|

A leglisztelene 
barátinmnk, (] 
jelnek, s a töbj 
vannak Benin j 

örök ül

is van tői 
nem mel\ 
tent nem 
szeretve. 
Űré, hat 
Úrénak v 
alkothat 
vény vált 
azt. Az p 
vényt alt 
és örök 
tolja fel, 
tőjét, hoj

akarat 
len ny 
annyir 
hogy é 
szert 
szab, 
téböl 
ha az

Pest 1868, Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Büchler, Harsányi, Nagy) 3 korona-uteza 18. szám alatt.


